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CONHECIMENTOS GERAIS

01) “Toda mente humana é capaz de aprender.”

Considerando o exposto, marque com V as
afirmacoes verdadeiras e com F as falsas.

() O curriculo deve ser organizado para a
diversidade.

() As desigualdades sociais ndo sdo neces-
sariamente desigualdades na capacidade
de aprender.

( ) Os portadores de necessidades especiais
tém uma mente subumana, o que limita
seu aprender.

() Avaliagées classificatérias contribuem para
0 mito da desigualdade na capacidade do
aprender.

A sequéncia correta, de cima para baixo, é:

D=>F-Vv-V-F
EoF-F-F-V

A=>V-F-V-V
B=V-F-V-F
C=>V-V-F-V

02) No Brasil, as manchetes de violéncia em
ambiente escolar tém sido constantes. Em um
entendimento historico cultural, as violéncias
sao resultantes, exceto:

A = De contextos de desamparo e desi-
gualdades sociais.

B = De um componente inato de determinadas
pessoas, caracterizando um perfil menos hu-
mano.

C = De processos histéricos que vao adqui-
rindo novas modulagées.

D = De linguagem para ordenamento e desor-
denamento do social.

E = De expressdes de empoderamento de

segmentos, sem outras formas de repre-
sentatividade.

03) “O olhar do poder, suas normas e

pressupostos, precisa ser desconstruido”
(McCarthy, 1998,p. 156).

Com base nesta afirmagdo é funcado do
curriculo, exceto:

A = Promover visées em que o naturalizado
seja questionado.

B = Desestabilizar o modo como o outro é
mobilizado e representado.

C = Promover conhecimentos sobre quem
pensa a realidade sobre outras o6ticas.

D = Possibilitar aos alunos espacos para a
vivéncia de préticas de libertinagem.

E — Evitar reproduzir concepgdes dominantes
e acriticas.

04) Trabalhar conceitos de forma critica exige
do professor, exceto:

A = Explicar como os avangos favorecidos por
um conceito ajudaram a humanidade, ou parte
dela.

B = Examinar como o conceito foi proposto
historicamente.

C = Explicar porque esse conceito se tornou
ou nao aceito, se permaneceu ou foi substituido.

D = Desvelar de que forma o conceito favo-
receu 0 avango da area de conhecimento em
pauta.

E = Explicar as informagdes do conceito cien-
tificamente organizado exatamente como figu-
ram nas obras didaticas.

05) Dentro da perspectiva de uma avaliagao
continua, cumulativa, a Lei de Diretrizes e
Bases da Educacdo Nacional recomenda as
Escolas de Ensino Fundamental, em seu artigo
24 que a verificagdo do rendimento escolar
observara os seguintes critérios:

A = “a) avaliagdo continua e cumulativa do
desempenho do aluno, com prevaléncia dos
aspectos qualitativos sobre os quantitativos e
dos resultados ao longo do periodo sobre os de
eventuais provas finais (...)"

B = “a) avaliagdo continua e cumulativa do
desempenho do aluno, com prevaléncia dos
aspectos quantitativos sobre os qualitativos e
dos resultados ao longo do periodo sobre os de
eventuais provas finais (...)"

C = “a) avaliagdo continua e cumulativa do
desempenho do aluno, com prevaléncia dos
aspectos qualitativos sobre os quantitativos e
dos resultados das eventuais provas finais
sobre os resultados ao longo do periodo (...)”

D = “a) avaliacdo continua e cumulativa do
desempenho do professor com prevaléncia dos
aspectos qualitativos sobre os quantitativos e
dos resultados ao longo do periodo sobre os de
eventuais provas aplicadas pelo MEC (...)”

E = “a) avaliagdo continua e cumulativa do
desempenho do professor, com prevaléncia dos
aspectos qualitativos sobre os quantitativos e
dos resultados ao longo do periodo sobre os de
eventuais provas aplicadas pelo FNDE (...)”



06) A identidade cultural vem carregada da ideia
de nés e os outros. Neste entendimento, o outro
€ sempre o0 que esta em choque com nossas
crengas, vivéncias e entendimentos.

Skliar e Duschatzky (2001) apresentam
concepgdes do outro que reforgam preconceitos
e estigmas no trabalho escolar com identidade
cultural.

Nesse sentido, marque com V as concep-
cbes verdadeiras e com F as falsas.

() O outro como fonte de todo mal.

() O outro como sujeito pleno de um
grupo cultural.

() O outro como parte de um grupo a ser
tolerado.

A sequéncia correta, de cima para baixo, é:

A=V -V-F
B>Vv-F-F
CoF-vVv-vV
D=v-Vv-v
E=-F-F-F

07) A responsabilidade especifica que a dis-
tingue de outros espagos de socializagéo e lhe
confere a identidade e relativa autonomia é
exatamente a possibilidade de promover ana-
lises e interagdes das influéncias plurais que as
diferentes culturas exercem, de forma perma-
nente, sobre as novas geracoes.

A instituicdo definida acima é:

A = A igreja, em seus ensinamentos dogma-
ticos.

B = O sindicato, em sua doutrinacéo politica.
C = A escola, em seu cruzamento de culturas
e saberes.

D = A escola de formagdo homogeinizadora e
padronizantes.

E = A escola de concepcdo unicista, sem
atritos e conflitos ideolégicos.

08) O desenvolvimento do cérebro é funcdo da
cultura e dos objetos culturais existentes em um
determinado periodo histérico. Novos instru-
mentos culturais levam a novos caminhos de
desenvolvimento. O computador € um bom
exemplo, modificou as formas de lidar com
informagdes, provocando mudangas nos cami-
nhos da memodria.

Nesse sentido, assinale a alternativa correta.

A = As fungées psicolégicas superiores s6 se
desenvolveram com a invengao dos computa-
dores.

B = Os computadores sé influenciarao as fun-
¢bes psicologicos superiores das proximas
geragoes.

C = O cérebro humano nasce determinado em
termos dos limites do aprender de cada hu-
mano.

D = As fungbes psicolégicas superiores se
restringem as fungdes de memoria.

E = As funcdes psicolégicas superiores se
desenvolvem por interagdes de aprendizagem.

09) A concepcéo histérico-cultural que orienta a
proposta Curricular do Estado de Santa Cata-
rina entende que, pela agéo, interagcdo com o
mundo e as praticas culturais a crianga constitui
a fungéo simbdlica. Isto significa:

A = A possibilidade de representar mental-
mente, por simbolos, 0 que ela experencia sen-
sivelmente no real.

B = A possibilidade de desenvolver sensi-
bilidade para o mundo do imaginario, o irreal.

C = A possibilidade do pensar, que inexiste em
criangas sem interagdo com o mundo das artes.
D = A possibilidade de aprender tudo em que
ela pode tocar concretamente, ou ver e ouvir
simultaneamente.

E = A possibilidade de aprender matematica,
pois a fungdo simbdlica é exclusiva para esta
l6gica mental.

10) Para Villas Boas (2004), a avaliacao forma-
tiva é criteriada, ou seja, toma como refe-
renciais os objetivos e os critérios de avaliacao,
mas ao mesmo tempo toma como referéncia o
proprio estudante. Isso significa que o professor,
exceto:

A = Observa o contexto particular do desen-
volvimento do trabalho do aluno, seus ritmos.

B = Analisa o esforco despendido e o pro-
gresso do aluno.

C = Atribui nota no dia-a-dia pelas atividades
que o aluno realiza.

D = Observa o processo de autonomia do
aluno frente a busca do conhecimento.

E = Analisa os percursos realizados pelo aluno
nas atividades de aprendizagem.



ALEMAO

TEXTO 1

Das “DeutschMobil” macht Lust auf Deutsche
Sprache und Kultur

Seit zehn Jahren fahrt da ,DeutschMobil“ durch
Frankreich. Am Steuer: junge Lektoren, die
franzdsischen Schilern die Sprache des
Nachbarn naherbringen. Ob mit deutscher
HipHop-Musik, Sprachspielen, Gummibarchen
oder der Handpuppe Kalle, die nur Deutsch
spricht: Wenn die Lektorinnen und Lektoren des
,DeutschMobils“ in Frankreichs Klassenzimmer
kommen, beginnt eine interaktive Schulstunde,
die Kindern und Jugendlichen von der
Grundschule bis zum College (Mittelstufe) auf
spielerischne  Art Lust auf Deutsch als
Fremdsprache und die Kultur des
Nachbarlandes machen will. (...) In ihrem
Minibus haben die jungen Lektoren aus
Deutschland seit 2001 nicht nur mehr als 800
000 Kilometer zurtickgelegt, sondern auch rund
6500 Schulen besucht und mehr als 400 000
Schiler getroffen. Die Bilanz kann sich sehen
lassen: In den Schulen, WO die
Sprachbotschafter unterrichteten, ist die Zahl
der Schiler, die Deutsch als erste
Fremdsprache lernen, im Schnitt um 25 Prozent
gestiegen (...).

AUS: Magazin — deutschland.de, Nr. 2/2010 (adaptado)

11) O texto acima explora uma iniciativa de pro-
mogao da lingua alema em continente europeu.

Com base nas informagcdes contidas no
texto, marque com V as afirmagdes verdadei-
ras e com F as falsas.

() Kinder und Jugendliche sollen durch das
Projekt Lust auf die Deutsche Sprache
und Kultur bekommen.

() Die Motivation zum Deutschlernen soll
sogar durch typische SiBigkeiten aus
Deutschland angerregt werden.

( ) Die Lektoren und Lektorinnen sind mit
Minibussen unterwegs und das Projekt
l4uft schon 10 Jahre lang.

() Rund 6500 Schiiler sprechen jetzt
Deutsch in Frankreich.

A sequéncia correta, de cima para baixo, é:

A=F-V-V-F
BoF-V-F-vV
C>V-F-V-F
Dov-Vv-V-F
E-Vv-v-v-v

12) Considerando os resultados e a abran-
géncia do projeto explorado no texto
“DeutschMobil’, analise as afirmacdes a seguir.

[ 1] Die interaktiven Deutschstunden
beabsichtigen  die  Entwicklung  der
deutschen HipHop-Musikindustrie.

(1] In Frankreich sprechen jetzt
durchschnittlich 25% der Schiiler Deutsch.

[ 1l] “DeutschMobil” ist eine Sprachinitiative mit
positiven Ergebnissen.

Die Handpuppe Kalle hilft bei der Arbeit
der Lektoren und Lektorinnen.

Todas as afirmagdes corretas estdo em:

A=1-1-11 D=1 -11-1v
B=-1v E=1-10-1v
C=1 -1

13) Assinale a alternativa correta que melhor
explica o significado das palavras destacadas
na frase a seguir, na ordem em que aparecem.

Insgesammt haben junge Lektoren mehr als
800 000 Kilometer zuriickgelegt, um
franzdsischen Schiilern die Deutsche Sprache
néher zu bringen.

A = fahrend abgelegt / mit zu bringen

B = eine Strecke fahrend hinter sich gelassen /
mit zu bringen

C = zuriick gefahren / vertraut zu machen
D = fahrend abgelegt / vollstandig zu lehren

E = eine Strecke fahrend hinter sich gelassen /
vertraut zu machen

TEXTO 2

Welche Rolle spielt Deutsch international?
Ulrich Ammon/Spracherkunder

(...) Im Internet spielt die deutsche Sprache eine
gewichtige Rolle. Bemerkenswert ist schon der
seit langem aufrechterhaltene zweite Rangplatz
im Online-Lexikon Wikipedia in der heutigen
Klassifikation nach der Zahl der Artikel
(Englisch: mehr als drei Millionen Artikel,
Deutsch: mehr als eine Million, Franzoésisch,
Italienisch: rund eine  halbe Million).
Bedeutsamer sind natirlich die Webseiten,
jedoch ist deren aktuelle Gesamtzahl schwer
abzuschéatzen, da es fir die dominante
Suchmaschine Google kein Zahlverfahren nach
Sprachen  gibt. Nach  etwas  éalteren,
unterschiedlichen Quellen liegt Deutsch auch
nach den Webseiten auf Rang zwei, allerdings
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weit hinter Englisch, aber vor Franzésisch,
Japanisch und Spanisch. Die Zahl der Nutzer
hangt wiederum stark von der Sprecherzahl ab.
Hier liegt Deutsch auf Platz sechs, hinter
Englisch, Chinesisch, Spanisch, Japanisch und
Portugiesisch. Fazit: Es ist unibersehbar, dass
die Globalisierung Druck auf alle internationalen
Sprachen auslibt und Englisch als Weltsprache
deutlicht starkt. Dennoch ist die Prognose
realistisch, dass Deutsch in absehbarer Zukunft
weiterhin  eine  bedeutsame internationale

Sprache bleibt.
AUS: Magazin — deutschland.de, Nr.2/2010 (adaptado)

14) Sobre o papel mundial da lingua alema, no
texto acima sao destacados varios aspectos.

Analise as afirmacdes a seguir.

[ 1 ]| Artikel in deutscher Sprache gibt es im
Wikipedia ~mehr als diejenigen in
franzésischer oder italienischer Sprache.

[ Il Deutsch ist die Weltsprache, die am
meisten wéchst.

[l ] Die Nummer der Webseiten auf Deutsch
kann man nicht genau bestimmen, da die
Suchmaschine diese Einordnung nicht
nach Sprachen macht.

Portugiesisch liegt noch vor Deutsch im
Rang der Sprecherzahl.

Todas as afirmacdes corretas estdo em:

A=1-11 D=1-1m-1v
B=1-1v E=1-1v
C=1-11-1v

15) Assinale a alternativa correta que completa
as lacunas da frase a seguir, tendo por base as
informacodes contidas no texto 2.

Obwohl Deutsch nicht die
internationale  Sprache ist, verleiht sie
bedeutsames Gewicht.

A = wichtigste / trotzdem

B = wichtige / auBerdem

C = wichtigsten / trotzdem

D = dominante / dennoch

E = dominanteste / auBerdem

16) Ammon behauptet ebenfalls, dass im weiten
Handlungsfeld der Diplomatie und der
internationalen Politik die unheilvolle deutsche
Geschichte in der Zeit von 1933 bis 1945 auch
auf die deutsche Sprache gewirkt habe. Und das

Deutsch keine der sechs Amtsprachen der
Vereinigten Nationen sei.

Analise as afirmacbes a seguir, tendo por
base as consideracées de Ammon — Texto 2.

[ 1] Wéhrend des Krieges wurde kein Deutsch
in der UNO gesprochen.

[Il]In der UNO st Deutsch nicht als
Amtsprache vertreten.

[Il] Ein politisches Ereignis kann die weltweite
Rolle einer Sprache beeinflussen.

Die deutsche Sprache liegt in der
Diplomatie auf Platz sechs.

Todas as afirmacdes corretas estao em:

A=1-11-11 D=1 -1
B=1-111-1v E=1-1v
C=1-1-1v

17) Sobre o conteudo da frase a seguir, analise
as afirmacdes abaixo.

Fir den Kultautor Wiadimir Kaminer, im Magazin
— deutschland.de (2/2010,S.45), ist Deutsch wie
eine Art Legobaukasten, in dem alle Teile
zueinander passen und was man daraus baut,
ist jedem selbst Uberlassen.

[ 1] Er meint, dass man selbst Wérter in der
deutschen Sprache kreieren kann.

[ L] Er kritisiert, dass man mit der deutschen
Sprache spielerisch umgeht.

[Il] Er bezieht sich auf eine produktive
grammatische Eigenschaft der deutschen
Sprache, die Wortbildung  durch
Komposita, zum Beispiel.

Legobaukasten ist schon ein Beispiel einer
Kompositawortbildung.

Todas as afirmagdes corretas estdo em:

A=1-1-11 D= -1m-1v
B=1-111-1v E=1-1v
C=1-1v

TEXTO 3

Editorial Magazin-deutschland.de

(...) die Deutsche Sprache 6ffnet viele
Karrieremdglichkeiten — in der Wirtschaft, in der
Wissenschaft, in der Kultur. Immerhin ist
Deutsch die meistgesprochene Muttersprache in
der Europaischen Union. Und mehr als 14
Millionen Menschen rund um den Globus6



lernen Deutsch als Fremdsprache. Die neue
Initiative des Auswartigen Amts ,Deutsch —
Sprache der Ideen® will mit vielen
Veranstaltungen und Projekten weltweit noch
mehr Menschen flir das Deutschlernen
begeistern. SchlieBlich mag Deutsch natzlich
sein, die Sprache macht aber auch einfach
SpaB. Deshalb nimmt unser Schwerpunkt Sie
mit auf eine Entdeckungsreise durch die
Klangfarben der deutschen Sprache. Zehn
besonders originelle Griinde Deutsch zu lernen
nennt Bestsellerautor Bastian Sick auf Seite 58.
Fallen lhnen weitere ein? Mailen Sie uns oder
stellen Sie Ihre Ideen auf unsere Facebook-
Seite.

Viel Vergnlgen bei der Lektlre,

Peter Hintereder, Chefredakteur
AUS: Magazin - deutschland.de, Nr.2/2010 (excerto
adaptado)

18) Considerando as informagdes do excerto do
editorial da revista reproduzido acima, marque
com V as afirmacbes verdadeiras € com F as
falsas.

() Der Redakteur fordert uns Leser auf,
weitere Grinde Deutsch zu lernen zu
finden.

() Eine Entdeckungsreise bedeutet hier,
dass die CZeitschrift das Thema
spannend und vielféltig besprechen
wird.

() Der Chefredakteur bespricht auf Seite
58 seines Magazins, zehn originelle
Griinde Deutsch zu lernen.

() Die Deutsche Sprache ist auch gut, um
im Beruf weiter zu kommen.

A sequéncia correta, de cima para baixo, é:

D=>V-F-F-vV
E>F-V-V-F

A=>F-V-F-V
Bov-v-v-yv
C=>V-V-F-V

19) Assinale a alternativa correta que completa
as lacunas da frase a seguir, tendo por base as
informagdes passadas no texto 3.

Niitzlichkeit SpaB soll
die Deutsche Sprache den Lernern verleihen.

A = nicht nur / sondern auch

B = entweder / oder

C = trotz / sondern auch

D = weder / noch

E = desto mehr / um so weniger

20) Sobre o conteludo do trecho de editorial
reproduzido, analise as afirmacdes a seguir

[1]in der EU ist Deutsch die
meistgesprochene Fremdsprache.

[ 1] Rund 14 Millionen Menschen lernen DaF
weltweit.

[l] Die Begeisterung zum Deutschlernen soll
durch das im Textabschnitt genannten
Projekt weltweit gesteigert werden.

,Deutsch - Sprache der Ideen* ist ein vom
deutschen Staat geférdertes Projekt.

Todas as afirmacdes corretas estao em:

A=1-1-11 D= -1m-1v
B=1-111-1v E=1-1v
C=1-11

BIOLOGIA

11) Estudos do Centro de Monitoramento para a
Conservacao Mundial, ligado a ONU, demons-
tram que a biodiversidade declinou nas ultimas
4 décadas. O acordo feito em 2002 entre os
paises signatarios da Convencgao sobre Diversi-
dade Bioldgica de chegar em 2010/Ano Interna-
cional da Diversidade Biolégica, com uma redu-
¢ao significativa no ritmo da perda de biodiver-
sidade esta muito longe de ser alcangada.

GHIONE, Soledad. Aumenta a perda de biodiversidade no planeta
(adaptado); www.envolverde.com.br/ ...; 6/8/2010.

A respeito do tema é correto afirmar, exceto:

A = A diversidade pode ser considerada como
a quantidade e distribuicdo da informacao Ge-
nética dentro da comunidade natural, abrange
diferentes niveis de complexidade, ou seja: di-
versidade genética, de espécies e de ecossis-
temas.

B = As mudancas climaticas globais e as pre-
visdes de crescimento populacional mundial sédo
fatores que agravaréo e intensificardo o ritmo de
perda da biodiversidade.

C = As principais causas de perda da biodiver-
sidade sdo a destruicdo e fragmentacéao de ha-
bitats, a introdugao de espécies exoticas e inva-
soras e o trafico de plantas e animais silvestres.

D = O processo de urbanizagdo, os padrdoes
comportamentais e de consumo da sociedade
moderna nao exercem qualquer pressao ou
impacto sobre a diversidade bioldgica.

E = S30 consequéncias da perda de biodiversi-
dade a extincdo de espécies, vulnerabilidade a
desastres naturais, diminuigdo do suprimento de
alimentos e de agua potavel e o aumento de

doencas e epidemias.
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12) No Brasil, de 1999 a 2009, foram confirma-
dos 96044 casos de hepatite B, com mais de
50% dos casos encontrados entre individuos de
20 a 39 anos. A vacina, que passou a ser ofere-
cida a partir de 1990, tera a faixa etaria ampli-
ada gradativamente para imunizar a populagéao
mais atingida pela doenca.

Saude amplia faixa etaria para vacinagao gratuita contra hepatite
B a partir de 2011 (adaptado); hitp://portal.saude.gov.br/ ....;
28/7/2010.

Sobre as hepatites virais, é correto afirmar:

A = Ha vacinas disponiveis para as hepatites
virais A, B, C e D.

B = A hepatite B é transmitida principalmente
por meio de relagbes sexuais, acidentes com
instrumentos contaminados por sangue e verti-
calmente, de mée para filho.

C = A hepatite A tem incidéncia baixa na po-
pulagdo e modos de transmissdo semelhantes
aos da hepatite B.

D = As hepatites virais (tipos A, B, C e E)
constituem fatores de risco para o hepato-carci-
noma e séo a principal causa de transplantes de
figado no Brasil.

E = A unica forma de evitar o desenvolvimento
das hepatites A e B é através da imunizagao.

13) A maioria dos seres vivos obtém energia
através da respiracdo celular, em que o oxigénio
€ o aceptor final de elétrons. No entanto, alguns
obtém energia em condigbes anaerdbicas,
através da fermentacao.

Sobre o tema, é correto afirmar:

A = As bactérias Sacharomyces cerevisae e S.
ellipsoideus levam a producao de cerveja e vi-
nho, pelo processo de fermentacgao.

B = A fermentagdo é exclusiva de microrga-
nismos, tais como fungos e bactérias.

C = A fermentagéo gera como produtos finais
o etanol e o acido latico, exclusivamente.

D = A respiracéo celular é um processo exclu-
sivamente aerdbio, em que sao gerados gas
carbénico e agua.

E = Lactobacilos produzem &cido latico a partir
da fermentagdo de aglcares e acetobactérias
produzem &cido acético a partir da oxidagao do
etanol.

14) A heranga ligada ao sexo relaciona-se ao
cromossomo X em regido ndao homodloga ao
cromossomo Y. Uma das caracteristicas das
doencas recessivas ligadas ao sexo € a preva-
léncia muito maior em homens.

Sao doencgas recessivas ligadas ao sexo:

A = hipertricose auricular
B = calvicie

C = hemofilia A

D = albinismo

E = polidactilia

15) Recentemente descobriu-se que afidios
sintetizam seu préprio caroteno. Os pulgdes-de-
ervilha aparentemente ganharam essa habili-
dade por causa de uma rara transferéncia ge-
nética com fungos. O genoma contém multiplas
enzimas para a producao de carotendides, que
sdo responsaveis pelas cores vermelha ou
verde desses insetos.

Animal sintetiza caroteno (adaptado); www.agencia.fapesp.br/ ....;
3/5/2010.

Com base no exposto acima, analise as afir-
magdes a seguir.

[ 1] Os carotendides séo pigmentos acesso-
rios fotossintetizantes em plantas e algas,
sendo os carotenos e as xantofilas.

[ Il ] A sintese de carotendides é exclusiva de
plantas, algas, bactérias e fungos.

[1Il] O beta-caroteno é precursor da vitamina A
ou retinol, pigmento fotorreceptor da reti-
na.

Carotendides e flavondides s&o impor-
tantes agentes antioxidantes, que com-
batem os radicais livres.

As vitaminas A, E e K sdo derivadas de
pigmentos orgénicos vegetais.

Todas as afirmacdes corretas estao em:

A=1-11-1v
B=il-11-v
C=1 -1

D=u-n-1v
E=ll-1v-v

16) As pesquisas de Mendel formam a base de
grande parte da genética moderna. Seus traba-
lhos foram publicados em 1865, mas retomados
apenas na virada do século XX. Suas contribui-
cbes foram a definicao de dominancia e reces-
sividade e a formulagdo dos principios da se-
gregacao e da distribuicdo independente (12 e
22 Leis de Mendel).

Assim, analise as afirmagdes a seguir.



[ 1] 0O principio da segregagdo (12 Lei de
Mendel) descreve o comportamento dos
Cromossomos na meiose.

[ 1] O sistema de grupos sanguineos ABO &
um exemplo classico do padrdo de he-
ranga mendeliana.

@ Sdo doencas mendelianas, ou seja, pro-
duzidas a partir da mutagdo de um unico
gene a fibrose cistica, a esclerose multi-
pla, a aterosclerose e a fenilcetondria.

O principio da distribuicdo independente
(22 Lei de Mendel) impée que o alelo
transmitido em um locus ndo tem efeito
sobre qual alelo é transmitido em outro
locus.

As ligacbes genéticas, permutas, epista-
sias e a herancga poligénica sdo excegoes
as leis mendelianas.

Todas as afirmacdes corretas estdo em:

A=1-11-1v D=1-1Iv-vV
B=1-1-V E=1-1v-vV
C=1-1-V

17) Em 1980 a OMS declarou a erradicagao da
variola no mundo. Transmitida pelo Orthopoxvi-
rus variolae, foi a primeira doenga infecciosa
extinta pela vacinagdo preventiva. Preocupa-
cOes atuais com o virus sdo seu uso como arma
e sua reemergéncia em bovinos, que pode ter
como consequliéncia a infeccao humana.

Reflexdes sobre os 30 anos de erradicagdo da variola mobilizam
pesquisadores (adaptado); www.ufmg.br/ ...; 12/4/2010.

Sobre o tema é correto afirmar, exceto:

A = A variola é uma doenca infectocontagiosa
transmitida pelo ar.

B = Nao ha motivos para receios quanto ao
uso do virus da variola em armas biolégicas,
visto que a populagdo mundial possui imunidade
contra o virus.

C = A familia Poxviridae inclui, além do virus
da variola humana, o virus vacinal, o virus da
variola bovina, o virus da variola suina, da vari-
ola caprina, dentre outros.

D = 0O virus vivo utilizado para a producédo da
vacina contra a variola humana, Vaccinia virus,
causa doenga em humanos e constitui doenga
emergente.

E = Embora a variola humana tenha sido erra-
dicada, varios surtos sao registrados anual-
mente de variola em bovinos, suinos e outros
animais, que ocasionalmente infectam huma-
nos, constituindo-se importantes zoonoses.

18) Colbnias de formigas conhecidas como
lava-pés abrigam varias espécies de artrépodes,
dentre eles besouros, lacraias, acaros, tragas,
moscas, percevejos, aranhas, cupins e até
outras formigas. Para n&o serem percebidos, os
mirmecofilos cobrem-se com a cera das
proprias formigas. Foram encontradas até agora
24 espécies de artrépodes associadas aos for-
migueiros, das quais 10 eram ainda desconhe-
cidas da ciéncia.

MUNIZ, Camilla. Biodiversidade nos formigueiros (adaptado);
http://cienciahoje.uol.com.br/ ....; 22/7/2010.

Sobre os artrépodes, todas as alternativas
estdo corretas, exceto a:

A = Os insetos encontrados pertencem as or-
dens: Coleoptera, Thysanura, Diptera, Hemip-
tera, Isoptera e Hymenoptera.

B = Dentre os artrépodes encontrados nos
formigueiros, pertencem a Classe Insecta os
besouros, tragas, moscas, percevejos, cupins e
formigas.

C = Os mecanismos de defesa dos artrépodes
mirmecdéfilos incluem padrdes cripticos e apo-
sematicos.

D = As 2 classes de Insecta em que sdo en-
contrados insetos sociais sao Isoptera, repre-
sentada por cupins e térmitas e Hymenoptera,
representada pelas formigas, abelhas e vespas.
E = H4 ainda artrépodes das classes Chelice-
rata (acaros e aranhas) e Chilopoda (lacraias).

19) A enzima mTOR é responsavel pelo cresci-
mento dos neurbnios e apresenta baixa ativi-
dade em neurbnios adultos danificados. Ao se
bloguear geneticamente o seu regulador, a en-
zima PTEN, houve aumento do crescimento de
fibras nervosas intactas remanescentes e da
capacidade de as fibras danificadas voltarem a
se desenvolver e a se reconectar com as célu-
las nervosas nao danificadas. Os resultados
abrem caminho para o uso de drogas que elimi-
nem o bloqueio da mTOR, tendo efeitos benéfi-
cos para danos na medula .

Regeneragcdo da medula espinhal; www.envolverde.com.br/ ...;
9/8/2010.

Sobre o tema é correto afirmar, exceto:

A = A paraplegia e a tetraplegia sdo perdas ou
limitagbes de movimentos decorrentes de le-
s6es medulares que ocorreram ao nivel das
veértebras cervicais e das vértebras lombares,
respectivamente.
B = A medula espinhal e o encéfalo constituem
0 sistema nervoso central e 0s nervos que deles
partem constituem o sistema nervoso periférico.
9



C = A medula espinhal estende-se do bulbo do
encéfalo até a segunda vértebra lombar, ao
longo do canal vertebral.

D = Os 31 pares de nervos espinhais sdo ner-
vos mistos, com fibras nervosas sensitivas e
motoras.

E = Os nervos espinhais e cranianos compéem
o sistema nervoso periférico, que se divide em
somatico, entérico e autbnomo e esse Ultimo
subdivide-se em simpatico e parassimpatico.

20) Sobre os tecidos vegetais, suas caracteristi-
cas e fungdes, correlacione as colunas a seguir.

Xilema

floema
colénquima
esclerénquima
epiderme

O b~ WD =
~— ~— ~— ~— ~—

(
(
(
(
(

() Tecido de revestimento formado geral-
mente por células ordinarias e com al-
gumas especializagcbes como pelos ab-
sorventes, tricomas e estématos.

() Tecido vascular formado por elementos
de tubo crivado e que transporta carboi-
dratos, proteinas, horménios e ions or-
génicos dissolvidos em agua.

() Tecido de sustentagdo de drgdos em
crescimento primario, com células em
geral cilindricas, vivas, com paredes
celulares primarias espessadas de
forma irregular.

() Tecido vascular formado por elementos
traqueais, responsavel pelo transporte
de agua e sais minerais.

Tecido de sustentacdo do corpo prima-
rio ou secundario, com células mortas

() cujas paredes celulares apresentam
espessamento secundario e uniforme.

A sequéncia correta, de cima para baixo, é:

A=4-2-5-1-3
B=1-5-4-2-3
C=3-2-5-1-4
D=2-1-3-5-4
E=>5-2-3-1-4

as consequéncias da logica na gestdo dos
conteudos em que estdo espelhadas agdes
docentes que mantém este quadro.

Considerando o exposto, marque com V as
acoes docentes verdadeiras (pertinentes) e
com F as falsas (ndo pertinentes).

() Organizagcdo de conteudos hierar-
quicos e homogéneos.

() Atividades de aprendizagem com ba-
se no desenvolvimento dos alunos que
consideramos ideais.

() Metodologia e mediagdo uniformes,
padronizadas.

() Avaliagbes classificatorias e seletivas.

A sequéncia correta, de cima para baixo, é:

A=>F-V-V-F
B=V-F-V-F
C>V-V-F-F
D=v-v-v-vV
EoF- F- F- vV

12) No Brasil, as manchetes de violéncia em
ambiente escolar tem sido constantes. Em um
entendimento histérico cultural, as violéncias
sdo resultantes de inUmeros fatores, dentre
eles, exceto:

A = Contextos de desamparo e desigualdades
sociais.

B = Componente inato de determinadas pes-
soas, caracterizando um perfil menos humano.
C = Processos histéricos que vao adquirindo
novas modulagdes.

D = Forma de linguagem para ordenamento e
desordenamento do social.

E — Expressdes de empoderamento de seg-

mentos sem outras formas de represen-
tatividade.

DIDATICA E ESTAGIO - E.l e S.I

11) As persistentes e familiares estatisticas so-
bre alunos fracassados, lentos, desacelerados,
defasados, reprovados e repetentes explicitam

13) O trabalho com arte na Proposta Curricular
do Estado de Santa Catarina estda fundamen-
tada na(s) seguinte(s) categoria(s):

A = Producao artistica e contextualizagéo.
B = Criacao.

C = Fruicao.

D = Leitura.

E = Experimentagéo e improvisagao.
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14) Nas séries iniciais do Ensino Fundamental
ao trabalhar conteldos de geografia na pers-
pectiva histérico-cultural o professor deve,
exceto:

A = Evitar reproduzir concepgdes dominantes,
acriticas em que a adaptagdo do humano ao
lugar € a Unica possibilidade.

B = Adequar os saberes com linguagem pré-
pria para a infancia, sem perder a cientificidade
dos conhecimentos trabalhados.

C = Possibilitar aos alunos entenderem os es-
pagos com a interferéncia da globalizagao, dis-
pensando estudos sobre 0 espaco local.

D = Promover o entendimento de que, no pro-
cesso de globalizagcéo, o lugar do e no mundo
sofre interferéncias de redes articuladas.

E = Promover conhecimentos que permitam a
criangca entender que o espago geografico é
organizado e produzido pelos humanos.

15) A matematica para criancas deve seguir o
que nos ensina FIORENTINI.1994, p.68.

Nesse sentido, todas as alternativas estao
corretas, exceto a:

A = Atuar sobre a memorizagdo e exercicios
de fixagdo, privilegiando o uso de regras e
“macetes.”

B = Tomar como partida a pratica do aluno.

C = Tomar como partida também as experi-
éncias acumuladas da crianga.

D = Observar a forma como o aluno raciocina,
concebe e resolve os problemas.

E = Contrapor outras formas de saber e com-
preender a matematica em sua producao
histérica.

16) A educacao Infantil tem, na pedagogia e
sociologia da infancia, o carater primordial de
assegurar a todas as criangcas o direito a
infancia plena. Isto significa que, nos Centros de
Educacao Infantil, o brincar € o (...)

A alternativa correta que completa o enun-
ciado acima é:

A = processo primordial da aprendizagem, por
isso, nunca pode ser livre, sempre deve ter
regras apontadas pelo professor.

B = processo primordial da aprendizagem,
proibindo inclusive a possibilidade de apro-
priacdo pelas criangas da leitura e escrita.

C = processo primordial da aprendizagem, por
isso, ndo deve ter nenhum direcionamento do
professor.

D = processo primordial da aprendizagem, per-
mitindo inclusive a possibilidade de apropriagéo
pelas criancas da leitura e escrita.

E = processo primordial da aprendizagem, por
isso, impossibilita a aprendizagem da mate-
matica.

17) Durante o estagio supervisionado podem
ocorrer situagdes imprevistas, como a briga
fisica entre criangas. Assim, os alunos esta-
giarios devem estar orientados para deter-
minadas atitudes.

Nesse sentido, marque com V as atitudes
verdadeiras (coerentes) e com F as falsas (ndo
coerentes).

() Permanecer neutro, pois ndo tem nenhum
vinculo com essas criancas.

() Auxiliar os outros adultos na intervengéao
para acalmar e proteger os envolvidos.

( ) Aproveitar o evento para pensar em
conteudos e atividades de aprendizagem
que possam desenvolver novos modos de
resolugéo de conflitos.

A sequéncia correta, de cima para baixo, é:

A=V -F-F D=>v-Vv-F
Bo>F-v-v E=-F-F-F
C=>F-F-vV

18) A didatica a ser ensinada no curso de
Magistério deve estar devidamente orientada.

Nesse sentido, todas as alternativas estao
corretas, exceto a:

A = Ampliar saberes que possibilitem a apre-
ensao de estratégias metodoldgicas ade-quadas
a quem e ao que se quer ensinar.

B = Apresentar conhecimentos que explicitem
0S processos de ensino e aprendizagem.

C = Realizar o trabalho em sala de aula inde-
pendente da organizacdo e dos sistemas de
ensino.

D = Discutir e efetivar os saberes pedagdgicos
a todos os campos do saber.

E — Orientar o professor para uma atitude pro-
fissional em que os saberes vinculados se con-
figurem criticos e resistentes as desigualdades

sociais.
11



19) O ensino de Histéria para criangas da
Educacgéao Infantil exige que o professor trabalhe
com a(s) seguinte(s) categoria(s), exceto:

A = Litosfera e estrutura da terra.

B = Tempo e espaco.

C = Identidade.

D —Relagdes sociais e relagdes de producio.
E = Cotidiano e memoéria.

20) Considerando a avaliagdo da aprendizagem
nos estagios supervisionados de docéncia,
assinale a alternativa correta.

A = A verificagdo do rendimento escolar do
aluno neste periodo definira sua aprovagao ou
reprovagao no bimestre letivo.

B = Inexiste este tipo de avaliagdo, pois o tem-
po de atuacdo € muito restrito, ndo permitindo
formula-la.

C = Existe apenas no ambito da prépria for-
magado, nao devendo ser socializada com os
profissionais da turma em que ocorreu o0
estagio.

D = A avaliagdo continua e cumulativa do de-
sempenho do professor € a avaliagdo preferen-
cial nos estagios supervisionados de docéncia.
E = Integra os processos pedagdgicos e deve
ter carater formativo para o estagiario, para a
turma de criancas e para o professor titular da
sala de aula.

ED ESPECIAL - SEGUNDO PROFESSOR

11) O Atendimento em Classe - AC previsto no
Programa Pedagégico, se caracteriza pela
atuagao de um professor da area de educagao
especial em sala de aula ou profissional da area
da saude na escola, para atender os alunos
considerados publico alvo da Politica de
Educacao Especial de Santa Catarina.

Considerando os tipos de Atendimento em
Classe - AC previstos no Programa Pedagogico,
assinale a afirmacéo correta.

A = Segundo Professor de Turma, Professor
Guia-Interprete, Professor Bilingue, Professor
psicopedagogo e Instrutor de LIBRAS.

B = Segundo Professor de Turma, Professor
especializado em educacao fisica adaptada,
Professor Bilingue, Professor Interprete e
Instrutor de LIBRAS.

C = Segundo Professor de Turma, Professor
Guia-Interprete, Professor de arte educagéo,
Professor Interprete e Instrutor de LIBRAS.

D = Segundo Professor de Turma, Professor
Guia-Interprete, Professor Bilingue, Professor
Interprete e Instrutor de LIBRAS.

E = Segundo Professor de Turma, Professor
Guia-Interprete, Professor Bilingue, Professor
Interprete e Instrutor especializado em Braille.

efetiva na

12) A Politica de Educagao Especial de Santa
Catarina assume a definigdo de Deficiéncia
adotada pela Convengdo da ONU, sobre os
direitos das pessoas com deficiéncia.

Com base nesta definicdo, assinale a
alternativa correta que preencha as lacunas da
frase a seguir.

Pessoas com deficiéncia sdao aquelas que
tém de natureza fisica, intelectual ou
sensorial, 0s quais em com diversas

, podem obstruir sua plena e
com as demais pessoas.

A = impedimentos - participagdo - inteli-
géncias - interacdo - familia

B = impedimentos - interagdo - barreiras -
participagdo - sociedade

C = habilidades - participagdo -
bilidades - sociedade

D = impedimentos - conjunto - barreiras -
interacdo - participacao

E = caracteristicas - interagdo -
bilidades - sociedade - escola

possi-

possi-

13) O Programa Pedagégico tem critérios pre-
vistos para a contratagdo de Segundo professor
de turma.

Sao alguns desses critérios, quando em
turma houver alunos com necessidade deste
profissional, exceto:

A = Diagnéstico de transtorno de déficit de
atencdo com hiperatividade/impulsividade com
sintomatologia exacerbada.

B = Diagnéstico de deficiéncia mental que
apresente dependéncia em atividades de vida
pratica.

C = Diagnéstico que comprove sérios com-
prometimentos motores e dependéncia em
atividades de vida pratica.

D = Diagnéstico de transtornos globais do
desenvolvimento com sintomatologia exacer-
bada.

E = Diagnéstico de Dislexia, dificuldade espe-
cifica de leitura e escrita.
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14) Considerando as atribuicées para o segun-
do Professor de turma, conforme previsto no
Programa Pedagogico, assinale com V as
afirmacoes verdadeiras e com F as falsas.

() O segundo professor pode assumir por
determinagdo do diretor escolar qual-
quer outra funcdo na escola.

() Sugerir ajudas técnicas que facilitem o
processo de aprendizado do aluno da
educacgao especial.

() Participar de estudos e pesquisas na
sua drea de atuagcdo mediante projetos
previamente aprovadas pela Secretaria
de Educacdo e Fundacdo Catarinense
de Educacao Especial.

() Planejar em conjunto com o professor
titular das séries iniciais, porém, a
execugdo ndo € de sua respon-
sabilidade, ja que ele deve apenas
atender o(s) aluno(s) de educacao
especial matriculados na respectiva
Série.

() Participar de capacitacbes na area de
educacao.

A sequéncia correta, de cima para baixo, é:

A=V -V-V-F-F
B=F-V-F-V-F
C>F-V-V-F-V
D=>Vv-V-F-F-F
E-V-F-F-F-vV

15) O processo de inclusdo das pessoas com
deficiéncia, condutas tipicas e alta habilidades
deve ser compreendido como compromisso de
toda a sociedade. Para a consolidagcdo dessa
Politica em Santa Catarina, as agcbes nao de-
vem estar centradas somente como atribuicao
da Secretaria de Estado de Educacao - SED e
Fundacao Catarinense de Educagdo Especial,
mas com 0 necessario (...)

De acordo com a Politica de Educacdo
Especial de Santa Catarina, assinale a alter-
nativa correta que completa o enunciado acima.

A = compartilhamento de responsabilidades
entre todas as organizagdes governamentais e
nao-governamentais que atuam na &rea afim,
voltadas a garantia da dignidade da pessoa
humana como fundamento de uma sociedade
livre, democratica e justa.

B = compartilhamento de responsabilidades
com a Secretaria de Estado da Saude.

C = compartilhamento de responsabilidades
com as Secretarias de Estado de Desen-
volvimento Regional.

D = compartiihamento de responsabilidades
com a Secretaria de Estado do Desenvol-
vimento Social, Trabalho e Habilitag&o.

E = compartihamento de responsabilidades
com a Secretaria de Seguranga do Cidadao.

16) De acordo com a Proposta Curricular de
Santa Catarina, “o0 conhecimento constitui-se
das produgdes humanas, histérica e cultu-
ralmente elaboradas e apropriadas pelos sujei-
tos, através das interacdes sociais, na busca da
compreensao de si, do outro e do mundo”.(1998,
pg. 34)

Considerando a concepgao de alfabetizacao
da Proposta Curricular do Estado de Santa
Catarina, analise as afirmagdes a seguir.

[ 1 | Alfabetizagdo significa apenas o reconhe-
cimento das letras.

[ 1] Os sentidos e significados da alfabetizagao
se transformam nas dindmicas das relacées
sociais.

[1II] A alfabetizagdo constitui-se numa atividade
interativa, interdiscursiva de apropriagdo de
diferentes linguagens produzidas cultural-
mente.

O professor alfabetizador deve priorizar
somente os aspectos da lingua-estrutura,
ndo considerando as diferentes tipologias
textuais e o discurso da crianga, como
elementos integrantes da apropriacdo da
leitura e escrita.

Considerar a alfabetizagdo com sendo um
processo interdiscursivo que pressupée
acées compartilhadas no cotidiano da sala
de aula, é priorizar a mediagcdo com o outro
pela palavra.

Todas as afirmagdes corretas estdo em:

A=1-1 -1
B=1-111-1v
C=1-1-1v
D=1-1m-v
E=li-1v- v
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17) A educagdo inclusiva preconizada na
Politica Nacional de Educagdo Especial na
perspectiva da Educacao Inclusiva, constitui um
novo paradigma educacional fundamentado na
concepgao de direitos humanos, que compre-
ende igualdade e diferenca como valores
indissociaveis.

Constituem-se como principios da educacao
inclusiva, exceto:

A = O respeito pela dignidade inerente, a au-
tonomia individual, inclusive a liberdade de fazer
as proéprias escolhas, a independéncia das pes-
soas, a igualdade de oportunidades e a
acessibilidade.

B = O atendimento de criangcas com qualquer
tipo de deficiéncia exclusivamente nos Centros
de Atendimentos Especializados.

C = O respeito pela diferenca e pela aceitagdo
das pessoas com deficiéncia como parte da
diversidade humana e da humanidade.

D = O respeito pelo desenvolvimento das ca-
pacidades das criangas com deficiéncia e pelo
direito das criangas com deficiéncia de
preservar sua identidade.

E = O atendimento das criangcas com deficié-
ncia nas instituicées escolares.

18) O Decreto Federal 5.296/2004 em seu artigo
6° define que o “Atendimento prioritario compre-
ende tratamento diferenciado e atendimento
imediato as pessoas portadoras de deficiéncia
ou com mobilidade reduzida”.

De acordo com este artigo sdo considerados
tratamentos diferenciados, entre outros, exceto:

A = Disponibilidade de &rea especial para
embarque e desembarque de pessoa portadora
de deficiéncia ou com mobilidade reduzida.

B = Assentos de uso preferencial sinalizados,
espacos e instalacdes acessiveis.

C = Sinalizagdo ambiental apenas luminosa,
para orientacdo das pessoas portadoras de
deficiéncia ou com mobilidade reduzida.

D — Mobiliario de recepcdo e atendimento
obrigatoriamente adaptado a altura e a condigao
fisica de pessoas em cadeira de rodas,
conforme estabelecido nas normas técnicas de
acessibilidade da ABNT.

E = Servicos de atendimento para pessoas
com deficiéncia auditiva, prestados por intér-
pretes ou pessoas capacitadas em Lingua
Brasileira de Sinais — LIBRAS e no trato com
aqueles que nao se comuniquem em LIBRAS, e
para pessoas surdocegas, prestados por guias

— interpretes ou pessoas capacitadas neste tipo
de atendimento.

19) Em conformidade com a Politica de Edu-
cacao Especial de Santa Catarina, assinale a
alternativa correta que completa as lacunas da
frase a seguir.

Deficiente mdultiplo é aquele que apresenta
duas ou mais deficiéncias associadas,
sejam elas na area mental, , auditiva,
fisica, com que acarretam no
desenvolvimento e na capacidade
adaptativa.

A = priméarias - visual - comprometimentos -
atrasos - global

B = primarias - emocional - com-
prometimentos — dificuldades - geral

C = secunddrias - visual - com-
prometimentos - problemas - global

D = primarias - comportamental - atitudes -
atrasos - parcial

E = secundaria - visual - doencas - atrasos
- global

20) Conforme a Politica de Educacao Especial
de Santa Catarina é correto afirmar que os
educandos da categoria “Condutas Tipicas” sao
0S que apresentam:

A = Transtorno de Déficit de Atencdo e Hipe-
ratividade e Transtornos Mistos das habilidades
escolares.

B = Transtornos Globais do Desenvolvimento
e Déficit de Aprendizado.

C = Transtorno de Déficit de Atencéo e Hipera-
tividade e Transtorno de Conduta.

D = Transtornos Globais do Desenvolvimento
e Problemas de Comportamento.

E = Transtornos Hipercinéticos ou do Déficit de

Atencdo com Hiperatividade/Impulsividade e
Transtornos Globais do Desenvolvimento.
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ESPANHOL

11) As alternativas a seguir dizem respeito a
importancia do ensino de uma lingua estrangei-
ra, exceto:

A = Manejarla como instrumento de acceso a
informaciones de diferentes pueblos y grupos
sociales.

B = Saber una lengua implica un conocimiento
de estrategias reales de uso.

C = Estar familiarizado con los aspectos
culturales y pragméticos de esa lengua.

D = Conseguir la aproximacién de los alumnos
a la cultura del Mercosur.

E = Apropiarse de los conocimientos de otras
culturas.

12) Em relagdo ao marco juridico da LDB -1996
e da Resolucao CNE/CP n® 2-2002 é correto
afirmar, exceto:

A = Para ser profesor de Lengua Espafiola en
Ensefianza Media es imprescindible poseer el
titulo de Licenciado que lo habilite para la
docencia.

B = Para ser profesor de Ensefianza Media o
EF-Il es necesario apenas tener estudios
superiores en un minimo de tres afnos.

C = Hay Licenciados en lengua Espafiola en
namero suficiente para la demanda de
Ensefianza Media.

D = El nimero de Licenciados en Lengua
Espafola es insuficiente si la medida se
extiende a EF-II.

E = Los profesores de portugués o lengua
extranjera que lo deseen pueden obtener
habilitacion en la ensefianza de espanol
cursando 800 horas universitarias.

13) Sobre as oracgbes a seguir, é correto dizer
que todas elas correspondem a producdes
proprias da lingua espanhola, exceto a:

A = Se puede suponer que la ley sea punto de
partida de diversas iniciativas educativas,
culturales, politicas y econémicas.

B = La Ley 11.161 de 2005 abri6 nuevas
perspectivas para la ensefianza del espafol en
Brasil.

C = La Ley 11.161 es conocida como la Ley
del espanol.

D = Fue establecido un plazo de cinco afios
para la plena implantacién de la ley.

E = La ley brasilera 11.161 de 2005 establece
el espafnol ser de oferta obligatoria y de

matricula optativa por el alumno de Ensefianza
Media.

14) Considerando conceitos referentes a
aprendizagem de uma lingua estrangeira,
analise as afirmagoes a seguir.

[ 1] EI aprendizaje de una lengua extranjera
se limita al conocimiento que la lengua
materna puede ofrecer.

[l ]Uno de los ejes norteadores de la
propuesta curricular es la socializacion
del conocimiento.

[ ] EI aprendizaje de una lengua extranjera
favorece el desenvolvimiento de muchas
funciones intelectuales.

El proceso de aprendizaje de una lengua
extranjera desarrolla en el alumno

estrategias importantes para el
desenvolvimiento del pensamiento
abstracto 'y la adquisicion de

conocimientos sistematizados.

Todas as afirmagdes corretas estdo em:

A=1-1-1 D=1-1v
B=1-11-1v E=-1v
C=1-1

15) Considerando que “Cuanto mas el alumno
interactua con otros grupos, sean éstos, otros
alumnos, profesores, otras lenguas y culturas,
mayores seran sus posibilidades de aprendizaje
y desenvolvimiento”, as alternativas a seguir
completam o conceito acima, exceto:

A = ayudandolo en su blsqueda por una
nueva identidad, heterogénea y rica en
soluciones y resignificados.
B = cuando al enfrentarse a una lengua
extranjera, tenga mas oportunidades de
cuestionar, comprender y resignificar la suya.
C = pues, al dominar una lengua extranjera,
tendra mas posibilidades para ampliar su
universo cultural.
D = tendrd méas posibilidades de acceso y
apropiacion de conocimiento de otras culturas.
E = despertando su interés personal de
aprendizaje para acompafar los avances
tecnolégicos actuales.
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16) Assinale a alternativa correta que completa
alacuna da frase a seguir:

Aprender  otra lengua implica la
reconstruccion del propio sujeto, no el sentido
de éste desaparecer en el de éste poder
resignificarse.

A=ysi

B = sino que
C = mas

D = sino

E =sino

17) Considerando a gramaticalidade, analise as
afirmacdes a seguir.

[ 1 ] La ensefanza del espariol en el sistema
educativo brasilefio entré en una etapa de
bonanza con el advenimiento del
Mercosur.

[ L] EI Mercosur es el factor que mas a
contribuido a la expansion del espariol en
Brasil.

[ I} La demanda por la ensefanza del espariol

tem aumentado a niveles nunca vistos en
el ambito educativo y empresarial.

Puede se decir que hoy en dia, el espafiol
se imparte y se estudia en todo Brasil.

El futuro del espariol en Brasil es sombrio
dadas las carencias registradas por la
formacion de los profesores.

Todas as oracdes corretas estdo em:

A=1 -1
B=1-vV
C=o-1v
D=1-1-1v

E=u-1v-v

18) Considerando conceitos relacionados a
Educacédo de Jovens e Adultos é correto afir-
mar, exceto:

A = Ella constituye una modalidad especifica
que requiere la elaboracion de programas
propios, adaptados a las necesidades de ese
grupo de educandos.

B = La Educacién de Jévenes y Adultos es
considerada como siendo escencial para la
construccion de una sociedad mas justa.

C = A partir de La Costitucién Federal de 1988
y de La LDB/1996, la educacién de Jévenes y
Adultos (EJA) pas6 a ser entendida como
siendo apenas suplementaria.

D = El tema Trabajo es uno de los mas
importantes elementos de articulacion de los
contenidos cientificos reunidos y sistematizados
en los contenidos escolares con los
conocimientos del cotidiano.

E = La propuesta de EJA rompe con

paradigmas como el de la linearidad en la
enseflanza de los contenidos.

19) Acerca do Ensino de Jovens e Adultos,
assinale a alternativa correta.

A = La LDB obliga al poder publico a
garantizar la ensefanza fundamental gratuita
para jovenes y adultos que no tuvieron acceso o
continuidad en los estudios durante la edad
regular.

B = En la Ensefianza Media desaparece el
principio de la “progresiva extension de la
obligatoriedad y gratuidad”.

C = La enmenda Constitucional n214 establece
que la ensenanza fundamental es un derecho
de toda persona mayor de 14 anos, pero el
estado no tiene la obligacion de ofrecerle una
vacante.

D = Cabe a la Ensefianza Media crear cursos
y examenes suplementarios para los alumnos
de Educacién de Jévenes y Adultos.

E = La EJA no fomenta la autonomia ni la
cooperacion como tampoco el respero a las
diversidades.

20) Assinale a alternativa correta que completa
as lacunas da frase a seguir.

Los alumnos de la ensenanza fundamental
podran patrticipar de los cursos y examenes
suplementares a partir de los 15 aros
aquéllos que a la Ensenanza Media solo
podran hacerlo a los 18 arnos.

A =y - pertenecer

B = encuanto - pertenecen

C = mientras - pertenecer

D = pero - perteneciendo

E = mientras que - pertenezcan
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FILOSOFIA

11) Assinale a alternativa correta que completa
as lacunas da frase a seguir.

No sentido geral, a ontologia, cujo termo tem
origem na , Se ocupa do em
geral, ou seja, do ser, na mais ampla acepgao
da palavra, tendo como meta a determinagdo
daquelas leis ou do ser em si, tendo em
vista instrumentalizar a para compre-
ender o

A = Antropologia - ser - direitos - ciéncia -
mundo

B = Antropologia — real — ideais — razao - irreal
C = Filosofia - homem - desenvolvimento - ci-
éncia, real

D = Filosofia - ser — causas — razao - real

E = Filosofia - ser - subjetividades — socieda-
de —ideal

A = Importavam-se t40 somente com o manejo
retérico das opinides, sempre defendidas ape-
nas em vista do jogo de poder.

B = Seus métodos eram pautados pela
pseudos (falso) e ndo pela aletheia “néao oculto”.

C = Apresentavam-se como mestres da retori-
ca, afirmando ser possivel ensinar aos jovens
tal arte, cujo propédsito visava torna-los bons
cidadaos.

D = Eram professores viajantes que faziam
das aulas seu oficio, nas quais transmitiam
ensinamentos praticos de filosofia.

E = Apresentavam-se como mestres da reto-
rica, afirmando ser possivel ensinar aos jovens
tal arte, cujo proposito era o sucesso pela
expressao da verdade nas assembleias dos
cidadaos e nos jogos politicos em geral.

12) Antes do surgimento da Filosofia, as expli-
cacgdes para as questdes humanas eram forne-
cidas pelos mitos. A Filosofia se constituiu por
meio de uma passagem do mito ao logos (a
razao).

Em relacdo ao conhecimento mitico, assinale
a alternativa correta.

A = O mito é uma verdade intuida, percebida
de maneira espontanea; o critério de adesao ao
mito € a evidéncia racional.

B = O sagrado é reversivel e a forma sobrena-
tural é utilizada para descrever a realidade pela
fé e pela crenga.

C = A origem do mito est4 nas explicagdes
exclusivamente racionais da realidade vivida.

D — Sob a preponderancia do mito, a di-
menséao individual na comunidade se acha pre-
servada e 0 homem se adapta ou nao as nor-
mas da tradicao.

E = A narrativa lendaria pertence & tradicédo de
um povo que a explica através dos principios
analiticos e da logica.

13) Na Grécia antiga apdés o periodo carac-
terizado pela investigagdo da natureza, seguiu-
se o periodo caracterizado pelo interesse no
proprio homem e nas relagbes politicas do
homem com a sociedade, seu inicio foi mar-
cado pela presenga dos sofistas.

Em relacdo as atividades praticadas pelos
sofistas € correto afirmar, exceto:

14) Platao, herdou de Sécrates o procedimento
filosofico de partir da discussao e do debate das
opiniées; é conhecido pela sua teoria das For-
mas ou das ldeias, termos que, dentro de seus
propdsitos, significam a mesma coisa.

Em relacdo ao pensamento de Sdocrates,
marque com V as afirmagdes verdadeiras e
com F as falsas.

() Quando perguntava “Que é beleza? "Que
é coragem?” ndo estava tentando pre-
cisar a definicdo de uma palavra, mas
procurando descobrir a natureza de
alguma entidade abstrata que realmente
existia.

() Distingue quatro formas de conheci-
mento, que vao do grau inferior ao supe-
rior: crenga, opinido, raciocinio e intuicdo
intelectual.

( ) A crenga e a opinido formam o conhe-
cimento sensivel.

( ) O raciocinio e a intuicdo intelectual nos
oferecem apenas a aparéncia das coisas
ou suas Iimagens, e correspondem a
situagdo dos prisioneiros da caverna.

() O mito da caverna é uma alegoria a
respeito da maiéutica desenvolvida por
Platao.

A sequéncia correta, de cima para baixo, é:

A>F-V-F-V-F
B=V-F-V-F-vV
C>V-V-V-F-F
D=>F-F-F-V-V
E->F-V-V-V-F
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15) A filosofia € uma forma de conhecimento
racional que expbe seus fundamentos e se
expoe a discussao publica. Sécrates utilizava o
dialogo para fazer com que, através das inter-
rogacoes, seus interlocutores pudessem fazer
nascer suas proprias ideias.

Em relacdo ao pensamento de Sécrates €
correto afirmar, exceto:

A = Sécrates se distingue dos demais filésofos
pelo fato de sempre encontrar respostas para as
diversas indagacoes.

B = Seu método inicia com a parte chamada
ironia, considerada destrutiva.

C = Privilegia as questdes referentes & moral,
com indagagdes sobre a coragem, a covardia, a
piedade entre outras.

D = Sécrates ndo legou escritos, entretanto,
suas ideias foram divulgadas pelos seus dis-
cipulos, entre eles, Platao.

E = Abandonou a preocupacédo dos filésofos
pré-socraticos em explicar a natureza e se
concentrou na problematica do homem.

A sequéncia correta, de cima para baixo, é:

A=>4-2-5-1-3
B=5-1-3-2-4
C=>1-5-4-3-2
D=2-4-1-5-3
E=>3-5-2-4-1

16) Na antiguidade, a arte era tida como um
campo do conhecimento, uma forma pratica de
conhecimento. O conceito de que a obra de arte
€ expressao de um artista, de um povo ou de
um momento histérico é algo recente.

Com base no conjunto de conhecimentos
relacionados a arte, correlacione as colunas a
sequir.

Estética

Belo

Perspectiva histérica da beleza.
Arte como fenémeno social
Industria cultural

a b~ O =

( ) E o resultado de uma apreciagdo, de um
juizo de gosto, subjetivo, captado pela
sensibilidade estética.

() Significa que a arte possui relagbes
dindmicas com a sociedade, modifi-
cando-se conforme o contexto histdrico.

() Parte da Filosofia que se ocupa do fazer
artistico, do que tradicionalmente ficou
conhecido como o belo.

() A arte e o0s bens -culturais estdo
submetidos aos interesses do mercado
e passam a representar negocios, como
qualquer outro produto.

() Segundo Hegel, o entendimento do que
é belo depende do momento histdrico e
do desenvolvimento cultural.

17) O senso moral e a consciéncia dizem res-
peito a valores, sentimentos, intengbes e as re-
lagdes que mantemos com 0s outros, nascem e
existem como parte de nossa vida com outros
agentes morais.

Os juizos de fato representam:

A = avaliacdes sobre coisas, pessoas, agoes,
acontecimentos, sentimentos e sao proferidos
na moral, nas artes, na politica, na religiao.

B = o0 que as coisas sdo, como elas sdo, e
porque sdo, em nossa vida cotidiana, na
metafisica e nas ciéncias.

C = normas que determinam o dever ser de
nossos sentimentos e de nossos atos.

D = o meio de enunciar obrigagées e avaliam
intencdes e agdes segundo o critério do correto
e incorreto.

E = como algo deve ser e ndo exatamente
como é.

18) A multiplicagdo dos jornais na Europa foi
marcante para a emergéncia do que passou a
denominar-se de industria cultural, pois o0s
jornais divulgam noticias, cronicas politicas etc.

Sobre a industria cultural é correto afirmar,
exceto:

A = Theodor Adorno criou o termo industria
cultural.

B = Para Adorno, a industria cultural tem como
Unico objetivo a dependéncia e a alienagao
homens.

C = Os meios tecnoldgicos, assim como a
producdo em série, contribuem para demo-
cratizar a arte e ndo para banaliza-la.

D = Através da industria cultural e da diversao
ocorre a homogeneizagdo dos comportamentos
das pessoas.

E = A desesperanca dos filésofos da Escola de
Frankfurt se deve a alienagdo das consciéncias
dos trabalhadores, promovida pela industria
cultural.
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19) No livro O principe, Nicolau Maquiavel,
desenvolveu um quadro teérico completamente
diferente do que se tinha, ou seja, no pensa-
mento antigo, a politica estava relacionada com
a ética, acrescida dos valores cristdo (ldade
média).

Nesse contexto, analise as afirmagdes:

[ 1] Segundo Magquiavel, o que move a agéo
politica é a luta pelo poder e por sua con-
servagao.

[ 1] Maquiavel realiza uma reflexdo sobre como
conquistar e conservar os Estados.

[I1] Maquiavel tratou a politica tal como ela
ocorre, buscou compreender e esclarecer a
politica real.

Maquiavel escreve que, na agdo politica,
nao sao os resultados que contam, mas sim
0S principios morais.

No livro “O principe”, Maquiavel faz uma
analise moral dos atos de diversos gover-
nantes, realizando duras criticas quanto ao
comportamento politico.

Todas as afirmacdes corretas estdo em:

A=1-11-11 D=1-1v
B=1-1m-1v E=Iv-vV
C=1l-1IvV-V

D = A censura é algo recente na sociedade
moderna. Representada de modos diferentes,
de acordo com a organizagdo humana que
representa, tem como caracteristica preservar o
direito de livre expressao.

E = A censura é exercida a partir do que seja
classificado como suscetivel de supressao ou
punicdo, orientada por interesses particulares
de pessoas ou de grupos.

FiSICA

20) Faca uma leitura cuidadosa da ilustragéo
acima e assinale a alternativa correta.

unafe.blogspot.com

A = No Brasil, no periodo da Republica, de
forma especifica no governo Vargas, a censura
prévia proibia jornais, livros e até mesmo o
noticiario.

B = Censura repressiva, é o direito que tem o
governo de exercer vigilancia sobre a publi-
cacgao de livros ou periodicos.

C = No Brasil, com a criacdo da Constituicio
de 1988, acabou totalmente qualquer tipo de
censura.

11) A andlise dimensional tem a sua devida
importancia na solugdo de problemas do Ensino
Médio onde, na Mecénica, qualquer grandeza
pode ser expressa em fungdo das grandezas
fundamentais como a massa (M), o compri-
mento (L) e o tempo (T). Assim, a equacao
dimensional de uma grandeza G é dada pela
expressao: G=M"-L"-T* onde x, y e z sao
chamadas dimensdes fisicas de G em relagéo a
M, LeT.

Assinale a alternativa correta que contém as
dimensoes fisicas da grandeza poténcia:

A=12¢e0 D=-1,2¢-3
B=01e-2 E=1,2¢e3
C=1,0e3

12) No Ensino Médio, uma forma nao usual de
representar a aceleragdo de um automével se
movendo em linha reta, encontra-se no grafico
de sua velocidade ao quadrado em funcao da
distancia percorrida pelo mesmo, apresentado
abaixo. Apesar de nao ser usual é interessante,
pois se pode obter dados mais diretamente.

VA(m?/s?)
20

16 P
12 =

8 //
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Analisando o gréfico acima, assinale a
alternativa correta que indica o modulo da
aceleragdo, em m/s? do automoével.

A=02 D=o05
B=o0s8 E=s80
C=20
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13) Em uma demonstragdo em sala de aula, o
professor lan¢ga um pedago de giz verticalmente
para cima o qual depois de alcangar sua altura
maxima regressa a mao do professor. Os alu-
nos fazem varias afirmacdes sobre a aceleracao
durante o movimento.

Considerando-se o0 movimento como sendo
de queda livre, a alternativa correta é:

A = Ao chegar & altura maxima, muda de
direcao.

B = E zero no momento de langamento e
maxima em sua altura maxima.

C = E méaxima no momento do langamento e
diminui @ medida que sobe.

D = S6 toma o valor zero na altura maxima.
E = E constante durante todo o movimento.

14) Apesar dos reldgios digitais atuais, os re-
l6gios de paredes mais antigos de “péndulo”
podem suscitar discussfes sobre varios concei-
tos fisicos em sala de aula.

Em relacdo aos relogios de péndulo, analise
as afirmacoes a seguir.

[ 1 ] Atrasam no ver3o.
[ I | Adiantam no veréo.

[1l] Ndo sofrem alteragdo com a mudanga de
temperatura.

Dependem da aceleragdo da gravidade.

Todas as afirmacdes corretas estdo em:

A=11-1v
Bl - 1v
C=1-1v
D=1-10-1
E=n-1m-1v

15) Em uma aula de Termodindmica, o pro-
fessor apresenta o grafico p X V abaixo,
representando o ciclo de transformacao de um
certo gas ideal.

p(10°N/m?)
o3 — C
6
412 |
o « D

0 2 4 6 8 10 v(1o'm)

A alternativa correta que apresenta a quanti-
dade de calor, em 10°J, que se converte em
energia mecanica no ciclo completado é:

A=32 D=1p6
B=4gs8 E=o0s8
C = zero

16) No cléassico problema de mecanica, um
bloco de massa m se encontra em repouso
sobre um plano inclinado com atrito. Para fazé-
lo subir com velocidade constante deve-se

aplicar uma forga ﬁ paralela ao plano, para
cima. Para fazé-lo descer com velocidade cons-
tante deve-se aplicar uma forga Ez paralela ao
plano, para baixo.

0
7. 2

Assim, a alternativa correta é:

A = A forca resultante sobre o bloco quando
sobe é maior que a forga resultante sobre o
bloco quando desce.

B = O valor da forga ﬁ € igual ao valor da
forca f—iz

C = A forca normal que o plano aplica ao bloco
quando sobe é maior que a forca normal que o
plano aplica sobre o bloco quando desce.

D = A forca de atrito do plano sobre o bloco
quando sobe é igual a forca de atrito do plano
sobre o bloco quando desce.

E = Nao se pode fazer nenhuma afirmagéo
sem conhecer a massa do bloco.

17) Assinale a alternativa correta que completa
a frase a seguir.

As leis de conservacdo sdo fundamentais no
entendimento dos fendémenos fisicos. Numa
colisdo inelastica de dois corpos de massas
diferentes, necessariamente conserva-se a (...)

A = quantidade de movimento de cada corpo.
B = quantidade de movimento do sistema.

C = energia mecanica do sistema.

D = energia cinética do sistema.

E = energia cinética de cada corpo.
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18) Assinale a alternativa correta que completa
as lacunas da frase a seguir.

Nas situacées fisicas que envolvem campo
elétrico e potencial elétrico, pode-se afirmar que
quando o campo elétrico for , 0 potencial
necessariamente sera

A = diferente de zero em um ponto - também
diferente de zero nesse ponto.

B = nulo num ponto - também nulo nesse
ponto.

C = nulo numa regido - constante nessa re-
gido, podendo ser nulo ou néo.

D = constante numa regido - também cons-
tante nessa regido.

E = constante numa regido - nulo nessa re-
gido.

19) Em uma atividade experimental, no primario
de um transformador é ligado uma bateria e
uma chave “C”,e, no secundario, é ligado um
amperimetro como na figura abaixo.
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Amper:’metro

Considerando o funcionamento do amperi-
metro, marque com V as afirmagbes verda-
deiras e com F as falsas.

() Registra uma corrente ao fechar “C”.

() Registra uma corrente quando “C” esta
fechada.

() Registra uma corrente ao abrir “C”.

() Nunca registra corrente, pois a bateria é
de corrente continua.

A sequéncia correta, de cima para baixo, é:

D>F-F-F-vV
E->F-F-F-F

A=V-F-V-F
B>F-V-F-F
C=>V-V-V-F

20) Um professor constréi uma montagem otica
como na figura abaixo, sendo que o instrumento
otico utilizado ndo pode ser visualizado, somen-
te a imagem | de um objeto O.

N - dispositivo
% N % N optico
I

T

O instrumento utilizado é:

A = um espelho plano.

B = uma lente convergente.
C = um espelho convexo.
D = um espelho céncavo.
E = uma lente divergente.

GEOGRAFIA

11) Sobre a globaliza¢do, assinale a alternativa
correta.

A = Incorporou todos os continentes, na mes-
ma propor¢ao, independente do desenvolvimen-
to econémico e social.

B = E um fendmeno setorizado que atinge aos
grandes conglomerados econdmicos e em parte
as comunicagoes.

C = Atinge a todos igualmente, pois estamos
todos submetidos aos interesses dos grandes
capitais.

D = E um fenémeno econdmico, social, politico
e tecnoldgico, que esta presente na vida das
pessoas, mesmo daquelas de mais baixa renda.
E = Incorporou os diversos paises em blocos
econdmicos, superando as fronteiras nacionais
dos paises.

12) A questdo ambiental € uma preocupacao do
mundo moderno, haja vista que 0s recursos
usados na producdo de diversos produtos séo
retirados da natureza e tém carater finito. Hoje,
€ bastante comum a reciclagem de muitos
produtos importantes para a vida.

Sobre essa tematica, é correto afirmar:

A = Mesmo com todas as evidéncias de alte-
racdes climaticas, ha certo exagero quanto a
questdo ambiental.

B = A preocupacdo ambiental é legitima, pois
0s recursos disponiveis na natureza sdo na sua
grande maioria finitos.

C = Considerando os sistemas econdmicos
que o mundo conheceu recentemente, o capi-
talismo por ser um sistema produtor de mer-
cadorias € o unico degradador do ambiente.

D = As cidades, pelas suas peculiaridades,
s&o menos poluidoras do que o meio rural.

E = As areas rurais sdo mais degradadoras do
ambiente por poluirem os rios.
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13) Leia atentamente as caracteristicas das Re-
gides Brasileiras.

[ 1] Regido Centro-Oeste: area de expansdo
do trigo, onde predomina um relevo de
planicie e uma vegetagdo de campo que é
fruto de um clima equatorial com chuvas
de inverno.

[ Il'| Regido Nordeste: com caracteristicas
climaticas semelhantes, entre o litoral e o
sertdo, apresentando centros urbanos e
econémicos de destaque em todas as
subregibes do Nordeste.

[1l] Regido Sudeste: regido dos Mares de
Morros, com clima tropical, grande aden-
samento populacional e onde estao loca-
lizadas as duas metropoles nacionais do
Brasil.

Regido Norte: clima quente e umido, rica
bacia hidrografica, baixa densidade demo-
grafica e tem no extrativismo um elemento
fundamental de sua economia.

Regido Sul: menor regido em extensdo
territorial, drea de imigracdo européia e
com forte expansao econdémica.

Todas as afirmacdes corretas estdo em:

A=1-11-vV D=1 -1v
B -1-1v E=u-1v-v
C=1-1-vV

14) Analise a figura e assinale a alternativa
correta.

o N

ﬁdmslera Ava

A
Sa
N

l:l Superficie da Terra

A = A atmosfera é a parte gasosa, que se
divide em varias camadas, cuja parte mais
proxima da superficie terrestre é a mesosfera.

B = A litosfera é composta por rochas mag-
maticas que estruturam o relevo terrestre e
sofre a agao da hidrosfera e atmosfera.

C = A biosfera é o resultado da intersecéo das
trés partes inorganicas que possibilitam a vida
na Terra.

D = A hidrosfera é composta somente pelos
rios e lagos que modulam a superficie do relevo.
E — A litosfera e a hidrosfera sdo as mais
importantes na formacao da biosfera, tendo em
vista que a atmosfera € uma camada externa a
Terra.

15) Analise os dados da tabela abaixo e
assinale a alternativa correta.

iNDICE DE DESENVOLVIMENTO HUMANO 1970-1996

Regides 1970 1980 1991 1996
Norte 0,425 0,595 0,676 0,727
Nordeste 0,299 0,483 0,557 0,608
Sudeste 0,620 0,795 0,832 0,857
Sul 0,553 0,789 0,834 0,860
Centro-Oeste |0,469 0,704 0,817 0,848
Brasil 0,494 0,734 0,787 0,830

Fonte: PN UD/IPEA/IBGE/FJP.

A = O Brasil apresenta fortes desigualdades
no que diz respeito ao Iindice de Desenvol-
vimento Humano.

B = Pode-se inferir que a reducéo do IDH nas
regides mais desenvolvidas, reduziu a diferenca
entre os mais pobres e os mais ricos.

C = A melhoria do IDH no periodo citado
demonstra que o Brasil deixou de ser um pais
em desenvolvimento para tornar-se desenvol-
vido.

D = A Regido Norte foi a que apresentou o
maior avango desse indicador, entre todas as
regides brasileiras.

E = A Regido Sul, que era a 3% em 1970
passou para a 22 posicao em 1996, sendo a que
apresentou a maior melhoria do IDH.

16) A orientacdo € um elemento geogréfico
fundamental. Sobre as Coordenadas Geogréfi-
cas, é correto afirmar:

A = O equador é uma linha imaginaria que
divide a Terra em dois hemisférios iguais:
oriental e ocidental.

B = 0O angulo formado por sobre o plano do
Equador determina, em graus, minutos e
segundos a latitude de um determinado lugar.

C = Os paralelos, a exemplo dos meridianos,
sao linhas imagindrias tracadas 180 vezes na
superficie do planeta.

D = O angulo formado por sobre o meridiano
de Greenwich determina a latitude de um ponto
sobre a superficie terrestre.

E = As coordenadas geogréficas sdo uma das
formas de localizagdo com precisao.
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17) A diversidade religiosa é uma constante na
historia da humanidade.

Sobre esta tematica, assinale a alternativa
correta.

A = As tensdes religiosas ndo existem atual-
mente como ocorreu quando do fim do
socialismo real, nos anos 90 do século passado.
B = Atualmente as tensées com base religiosa
se evidenciam com maior intensidade no con-
tinente asitico.

C = Na América Latina, principalmente no
Brasil, ha uma convivéncia pouco harmoniosa
entre as diversas correntes religiosas.

D = No Ira, Paquistdo e Afeganistdo a religido
perdeu espaco para as disputas econdmicas,
com a ocupagao americana nestes paises.

E = Na Africa as disputas religiosas sao inexis-
tentes, tendo em vista que naquele continente
predomina uma unica religido.

18) Considere a natureza do espago geografico
e assinale a alternativa correta.

A = As regides das altas latitudes apresentam
uma diversidade natural mais elevada do que as
areas de baixas latitudes.

B = A variedade de formagées vegetais na
Terra esta relacionada a longitude, ou seja,
quanto maior a longitude, mais frio e menos
vegetagao.

C = A diversidade de paisagens na superficie
do planeta Terra é decorrente de diversos
fatores, dentre eles a latitude, a variedade cli-
matica e a estrutura geologica.

D = A regido intertropical, por apresentar cli-
mas predominantemente quentes e Umidos
apresentam baixa diversidade biolégica.

E = A distribuicao desigual de terra e agua nos
hemisférios é o fator responséavel pela diversi-
dade de paisagens naturais no planeta.

19) A Terra apresenta uma diversidade de
horas, em razdo de sua esfericidade e do movi-
mento de rotagéo.

Nesse sentido é correto afirmar, exceto:

A = Nas comemoracées de ano novo o pri-
meiro local a adentrar ao novo ano é o que esta
determinado pelo Meridiano de Greenwich, que
estabelece a hora mundial.

B = A linha internacional de mudanca de data
passa apenas por sobre o oceano Pacifico, pois

assim nenhuma terra emersa teria duas datas
diferentes.

C = O aumento das horas no sentido leste é
uma consequéncia do movimento de rotagao da
Terra, que ocorre no sentido oeste-leste.

D = A cada 24 horas a Terra completa um giro
em torno de seu préprio eixo, 0 que estabelece
que a cada 1 hora ela se movimenta 15°.

E = As diferencas horarias sdo importantes
para a economia mundial, pois assim o0s
mercados financeiros se mantém abertos 24
horas.

20) Analise o mapa abaixo e assinale a
alternativa correta.

A = As letras “C” e “D” assinalam o meio-oeste
catarinense, onde a monocultura da soja e a
producdo de magéd sdo mais destacadas.

B = A letra “F” destaca a regido do nordeste
catarinense, cuja principal atividade econémica
atualmente esta relacionada ao cultivo da erva-
mate.

C = A letra “G” destaca a grande Florianépolis,
cujo potencial econémico vincula-se exclusiva-
mente a atividade turistica.

D = O extremo do litoral sul esta representado
pela letra “E”, onde se destaca a atividade ma-
deireira.

E = A letra “A” identifica a regido do planalto de
Lages, ocupada a partir do caminho dos
tropeiros e que se destaca pela industria de
papel e celulose.

HISTORIA

11) José Serra, Dilma Rousseff e Marina Silva
sao trés dos principais candidatos a presidéncia
da Republica do Brasil no ano de 2010.

Acerca do passado e das recentes eleigdes
para o cargo maximo do executivo brasileiro,
todas as alternativas estédo corretas, exceto a:
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A = Fernando Collor de Melo foi eleito, mas
acabou sofrendo um processo de impeachment
que acabou por retird-lo do poder acusado de
corrupgao.

B = Fernando Henrique Cardoso foi o primeiro
presidente brasileiro eleito democraticamente a
ser reeleito. Durante seu primeiro mandato a
constituicdo recebeu uma emenda que lhe deu
a possibilidade de recandidatar-se. E, ao vencer
0 pleito de 1998, conseguiu seu segundo
mandato.

C = Luis In4cio Lula da Silva foi o primeiro
presidente eleito por uma coalizdo de partidos
de esquerda que chegou ao poder apos a
ditadura. Foi metalurgico, sindicalista e por trés
vezes tentou a presidéncia sem sucesso antes
de vencer, em 2002.

D = José Sarney foi o primeiro presidente
eleito de forma direta e democratica apdés o
regime militar. Tradicional politico de oposi¢ao
elegeu-se com grande votagdo e mantém-se até
hoje em seu partido de origem, o PMDB.

E = As eleicdes de 2010 repetem o cenario
politico dos ultimos pleitos. Os dois candidatos
com maior densidade eleitoral representam
PSDB e PT. Em 1994 e 1998 venceu o
candidato do PSDB e em 2002 e 2006 o do PT.

12) A produgdo do conhecimento historico
passou por varias alteragdes substanciais em
relagdo aos métodos e concepgdes teodricas no
século XX.

Acerca dessas transformacgdes, todas as
alternativas estao corretas, exceto a:

A = A Histéria da vida privada significou uma
substancial contribuicdo a producao historio-
grafica, abordando novos temas de forma
original e criativa.

B = A escola francesa dos Annales carac-
terizou-se principalmente pela utlizagdo de
métodos estatisticos e matematicos derivados
de uma abordagem neopositivista da Histéria.

C = A Histéria factual baseada nos grandes
eventos foi duramente criticada. Sua origem
tedrica baseada na tradicdo positivista tradi-
cional foi amplamente superada.

D = A producdo historiogréfica brasileira,
inspirada nas novas teorias e metodologias,
tornou-se também mais diversa, rica e preocu-
pada com novos temas, atores e processos.

E = Uma das caracteristicas da Histéria nas
Ultimas décadas € rejeitar visbes e processos
lineares e simplistas, muito comuns nas teorias
mais tradicionais.

13) A denominagéo BRICs une quatro dos prin-
cipais paises emergentes da atualidade: Brasil,
Russia, India e China.

Acerca dos BRICs, analise as afirmagoes:

[ 1] A sigla foi criada por analistas e estu-
diosos russos e chineses que convidaram
0s outros dois paises para reunibes acer-
ca da condugéo de estratégias conjuntas
para a economia global.

[ L] Em termos militares, o dnico dos quatro
que ndo dispbe de armas nucleares é o
Brasil.

[Il] Para muitos analistas de vérias agéncias
e empresas de consultoria, esses quatro
paises tém grande potencial de cresci-
mento econbémico global e serdo cada vez
mais influentes no sistema internacional
das préximas décadas.

Ja ocorreram encontros de cupula dos
BRICs, tendo inclusive o Brasil, sediado
um deles em abril de 2010. Nesse encon-
tro foi decidido que os quatro paises
deixardo de usar o dolar como moeda de
transagao internacional substituindo-o pe-
lo yuan, moeda chinesa, a mais forte e
valorizada dos quatro paises.

Como principais paises emergentes do
sistema, os quatro paises convivem simul-
taneamente com o potencial de grande
crescimento e problemas graves em ter-
mos de desigualdades, criminalidade e
quéstbes ambientais.

Todas as afirmacdes corretas estao em:

A=1-11-11 D=-1v
B=1-11-1v E=1-11-vVv
C=1-vV

14) Sobre o governo de D. Pedro I, conhecido
como Primeiro Reinado, todas as alternativas
estao corretas, exceto a:

A = A Constituicio de 1824 foi outorgada.

B = A Confederacdo do Equador foi reprimida
com o apoio de tropas mercenarias.

C = Ocorreu a Questdo Christie, ocasionando
o rompimento de relagbes entre o Brasil e a
Inglaterra.

D = Com o voto censitario, o direito eleitoral
estava condicionado a determinados niveis de
renda do eleitor.

E = Ocorreu o assassinato do jornalista Libero
Badard, importante oposicionista do governo
imperial.

24



15) Acerca da Historia do sistema capitalista,
todas as alternativas estao corretas, exceto a:

A = O que caracteriza historicamente o capita-
lismo sédo as relacbes comerciais e o sistema
monetario fixo. Suas origens, portanto, estdo na
antiguidade e chegam até o século XXI.

B — Para muitos autores de orientacéo teérica
liberal, o capitalismo é um sistema econdémico
positivo que gera riqueza, renda e oportuni-
dades para todos os povos e paises.

C = Para os analistas de caréater teérico mar-
xista, o capitalismo é um sistema injusto e
desigual que gera exploracdo e graves proble-
mas para a maioria dos povos do mundo.

D = A industrializagdo, a partir dos séculos
XVIII e XIX, multiplicou os ganhos e a lucra-
tividade das principais empresas e paises do
centro do sistema capitalista.

E = Para muitos criticos do capitalismo, ele é
um sistema historico que ameaca a estabilidade
ambiental do planeta devido ao excessivo
consumo de recursos naturais, em especial nas
sociedades industriais modernas.

16) Sobre o contexto da Guerra do Paraguai
(1865-1870) e suas consequéncias, todas as
alternativas estao corretas, exceto a:

A = Para o Brasil, o episédio que deu inicio a
guerra foi o aprisionamento do navio brasileiro
Marqués de Olinda pelo governo paraguaio.

B = Uma parte significativa do contingente mi-
litar brasileiro foi formada pelos Batalhdes dos
voluntarios da péatria.

C = A Triplice Alianca foi formada pelo Brasil,
Argentina e Uruguai.

D = O Exército brasileiro, apds a guerra, come-
gou a assumir posigées contrarias ao republi-
canismo que foi a causa do conflito.

E = Mais de 50% da populagdo paraguaia foi
exterminada durante o conflito.

17) A urbanizacdo do Brasil foi um processo
relevante e influiu muito na estrutura econdémica
e social do pais. Acerca desse processo, todas
as afirmacdes estao corretas, exceto a:

A = A desigualdade e a criacdo de vastas
areas de pobreza foi e é uma caracteristica de
muitos centros urbanos brasileiros.

B = O setor agrario, moderno e desenvolvido,
foi o principal impulsionador da urbanizagao, em
especial entre os anos 30 e 60 do século XX.

C = A fundacéo de Brasilia, em 1960, levou a
capital para o centro do pais e criou um centro
urbano que hoje sedia grande parte da admi-
nistracao federal, o legislativo e os principais
tribunais da Republica.

D = O Brasil possui atualmente a quinta popu-
lagdo do mundo, em sua maioria vivendo nas
grandes metrépoles do pais.

E = Sao Paulo, a maior cidade da América do
Sul, concentra altos niveis de crescimento e
renda e grandes problemas de inseguranca e
violéncia.

18) Acerca da Revolucédo Francesa, iniciada em
1789, analise as afirmacdes a seguir.

[ 1] Os jacobinos representavam a monarquia
francesa, Ilutando pela manutencdo do
absolutismo direcionado aos sans-cullote.

[I1] A Assembléia Nacional Constituinte pro-

clamou a Declaracdo dos Direitos do
Homem e do Cidadao.

[l] Os “sans-cullote” representavam assalari-
ados, desempregados e marginalizados.

Criado pelos jacobinos na ‘fase do
Terror’, o Comité de Salvacao Publica era
responsavel pelo controle do exército e da
administragéo do pais.

Napoledo Bonaparte, ao defender a
monarquia absolutista, tornou-se inimigo
dos revolucionarios.

Todas as afirmagdes corretas estdo em:

A=1-11-11 D=1-1v
B=i1-11-vV E=Iv-vV
C=1-1-1v

19) Sobre os governos brasileiros de 1946 a
1964, assinale a alternativa correta.

A = No governo de Eurico Gaspar Dutra o
Brasil rompeu relagbes diplomaticas com a
Unido Soviética.

B = O governo de Getllio Vargas desse
periodo ficou conhecido como Estado Novo.

C = Dentro do Plano de Metas, Juscelino
Kubitschek criou a Petrobrds e a Vale do Rio
Doce.

D = Foi no governo de Janio Quadros que se
iniciaram as obras da construcao de Brasilia.

E = Em seu governo, Jodo Goulart criou a Lei
Anti-greve, ocasionando a revolta da classe
operaria.

25



20) Em 1095, o papa Urbano Il convocou as
Cruzadas contra os povos mucgulmanos que
dominavam Jerusalém.

Acerca das Cruzadas, todas as afirmagdes
estdo corretas, exceto a:

A = Entrada de diversos produtos na Europa,
tais como, especiarias e seda.

B = Empobrecimento dos Senhores Feudais.
C = Reabertura do Mar Mediterraneo ao
comércio.

D = Ampliagdo do universo cultural europeu,
através do contato com o Oriente.

E = Conquista definitiva de Jerusalém para o
cristianismo.

INGLES

What is the Importance of Learning a Second
Language?

Published by Yourdictionary.com (The text below has been
slightly modified to better suit the exam)

1. The way to answer this question is
to list the benefits and advantages to

who take the time to explore the language of a

culture different than own.

2. On a personal level, learning a second
language takes people out of their imprinted
mindset, exposing them to the customs of an
entirely different group of people. Their view of
the world expands beyond blurbs on the nightly
news and into a deeper understanding of how
other people think.

3. While this can be difficult, the effort pays off in
more than simply a new list of vocabulary words.
Like a muscle being exercised, the brain is able
to function better in terms of organization,
memory, and expression. When someone has to
express themselves in another language, it
automatically improves their ability to express
themselves in their native tongue.

4. In terms of community, learning a second
language will also increase understanding and
compassion for other cultures. This becomes a
powerful tool in fighting stereotypes and bigotry.
For example, a native English speaker who
takes the time to learn some Spanish before
traveling to Mexico will have more than simply a
greater chance of understanding the street signs
and menus. By making the effort to speak to
people in their language, rather than assuming
they should speak English, the traveler is
validating the Mexican culture. The simple act of

trying to express oneself in the other language
shows a respect that is usually appreciated.

5. Pragmatically, with the advent of the global
marketplace, having a second or even third
language on a résumé is almost a requirement
of the job-seeking professional. Especially in
careers where clients may be anywhere on the
globe, the ability to communicate with them in
their own language increases both the quality of
the relations and the ability of the business to
meet their needs. Businesses recognize that a
person with the ability to speak a second
language fluently is a valuable asset. It also
shows off the capacity of the aspiring job
candidate to learn and assimilate complex
systems of information, a talent that is sure to
catch the attention of any human resources
department.

11) What is the correct sequence of the three
words missing in the first paragraph?

A = Easy, those and our.

B = Easier, these and our.
C = Easiest, that and your.
D = Easiest, those and their.
E = Easier, this and their.

12) Which word classes do the words in the
second paragraph learning, beyond, blurbs, and
and understanding belong to, respectively, as
they appear in the text?

A = Noun, preposition, noun, conjunction and
verb.

B = Verb, preposition, noun, conjunction and
noun.

C = Verb, adverb, noun, preposition and noun.
D = Noun, adverb, noun, conjunction and
adjective.

E = Adjective, noun, noun, conjunction and
verb.

13) As it appears in the third paragraph (first
line) the effort pays off means:

A = The effort is evasive.

B = The effort is unworthy.

C = The effort is dear.

D = The effort is expensive but payable.
E = The effort is worth it.

26



14) In the sentence which begins with When
someone has to express themselves in another
language (third paragraph) ‘themselves” could
be replaced by:

A = Him/her.

B = Them.

C = Himself/herself.
D = They.

E = His/her.

15) The word bigotry (fourth paragraph - fourth
line) is used to describe the attitude of people
who are:

A = Opinionated.
B = Consummate.
C = Selfish.

D = Ambitious.

E = Extravagant.

16) The verb learn (fourth paragraph - sixth line)
can be conjugated in the past and past participle
forms as a regular or irregular verb. The same
applies to both verbs of which alternative below?

A = Burn and wring.
B = Dream and seek.
C = Dive and ride.

D = Burn and dream.
E = Wring and dive.

17) The expression rather than (fourth
paragraph - tenth line) can be best replaced in
the text by:

A = Better than.

B = Instead of.

C = Much more than.
D = More than.

E = Definitely.

18) The terms résumé and job-seeking
professional (fifth paragraph - third and fourth
lines) can be substituted, respectively, by:

A = Contents and candidate.
B = Summary and curriculum vitae.
C = Curriculum vitae and job hunter.

D = Job applicant and CV.
E = CV and contents.

19) Based on the text (fifth paragraph) what
does the author mean by the ability of the
business to meet their needs?

A = The capacity of the business to fulfill the
clients’ requirements.

B = The skill of the business in finding more
clients.

C = The dynamism of the business in finding
more markets.

D = The power of the business to amuse more
consumers.

E = The planning for the business to be
expanded abroad.

20) The expression catch the attention (fifth
paragraph - fifteenth line) means:

A = Deny the attention.
B = Lack the attention.
C = Seek the attention.
D = Offer the attention.
E = Draw the attention.

ITALIANO

11) Metti in ordine il seguente dialogo:

01. Segretaria: Dove abita?

02. Sig. Ferrero: Ferrero, Marco Ferrero.

03. Sig. Ferrero: A Firenze, in via Niccolo
Machiavelli, 40.

04. Sig. Ferrero: Sono impiegato.

05. Segretaria: Quanti anni ha?

06. Sig. Ferrero: Ho trentacinque anni.

07. Segretaria: Come si chiama?

08. Segretaria: Qual e il Suo numero di
telefono?

09. Sig. Ferrero: 33262841

10. Sig. Ferrero: Grazie, arrivederci.

11. Segretaria: Che lavoro fa?

12. Segretaria: Bene. Il corso comincia martedi.

La sequenza corretta é:

A=5-6-11-4-8-9-12-10-2-7-3-1

B=11-2-5-9-12-1-3-7-4-10-6-8
C=7-2-1-3-5-9-11-12-8-4-6-10
D=7-2-1-3-5-6-11-4-8-9-12-10
E=10-11-12-1-3-5-6-8-7-4-2-9
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12) Completa la lettera con i pronomi mancanti:

Cara Sara,

€ ormai un mese che sono arrivata in questa
bellissima citta e solo adesso trovo il tempo per
scriverti questa lettera. Infatti tra le lezioni
d’italiano e le ricerche di storia dell’arte per la
mia tesi sul Rinascimento italiano, non mi
rimane mai un minuto libero. Per prima cosa
voglio dirti che la mia nuova citta mi piace
molto._____descrivo in poche parole: non € né
troppo grande né troppo piccola e ha un fiume,
I'Arno, che la taglia in due. Qui piu che in
qualsiasi altra citta italiana e possibile vedere
degli esempi straordionari dell'arte del XV e del
XVI secolo, sono tantissimi, dall’architettura alla
pittura. E ogni giorno __scopro qualcuno che
non conoscevo. Questo é normale se pensi che
in questa citta hanno vissuto artisti come
Michelangelo, Raffaello, Piero della Francesca,
Leonardo. lo sto benissimo. La mattina vado a
lezione di lingua in una scuola del centro [me
I'ha consigliata Carolina, perché ci lavora una
sua amica] e il pomeriggio di solito vado al
museo degli Uffizi o alla Biblioteca Nazionale a
studiare la pittura italiana del Rinascimento. La
sera spesso esco con Carolina e i sui amici. leri
per esempio, Fabio e Piero, due ragazzi che
studiano all'universita con Carolina, __hanno
invitato ad un concerto di musica classica. Il
concerto era in Piazza della Signoria, una delle
piu caratteristiche della citta. E stato bellissimo!
lo e Carolina non abbiamo pagato neanche i
biglietti perché hanno offerti i ragazzi. Alla
fine noi volevamo offrirgli almeno un gelato, ma
loro non ce I'hanno permesso. Gentili, no? lo e
Carolina abbiamo deciso che domani sera___
invitiamo a cena da noi.

ce meno traffico e anche | prezzi
sono (purtroppo  bisogna dire che
I'ltalia in generale e bella quanto cara).
A Firenze e tutto piu piccolo: le strade, i palazzi,
le piazze, anche I'Arno é piu stretto del fiume
che attraversa Roma, il Tevere.

La sequenza corretta, dallalto verso il
basso, e:

A = la pit - bellissima — tanto - di piu —
inferiori.

B = la piu - di pit — inferiori — bellissima, tanto.
C = la piu — bellissima — inferiori — tanto — di
piu.

D = la piu — bellissima - inferiori - di piu -
tanto.

E = la piu - bellissima - di pit — inferiori —
tanto.

14) Leggi e completa il testo in modo da dargli
significato:

La sequenza corretta, dallalto verso |l
basso, e:

A=mela-ci-ci-neli-gl
B=tela-ne-ci-celi-|Ii
C=tela-ci-ci-neli-li
D=mela-ne-ne-celi-gl
E=mela-ci-ci-celi-Ili

13) Completa il testo con le espressioni:

bellissima, di piu, inferiori, la piu, tanto.

Durante il mio viaggio in ltalia, ho visitato molte
citta; interessante di tutte e
sicuramente Roma, ma anche Firenze é ,
anzi forse mi piacerebbe vivere a
Firenze, perché la qualita della vita € superiore:

La moda italiana

Da molti anni l'ltalia é di moda. Il
‘made in lItaly’, espressione del gusto e della
raffinatezza degli italiani, & uno dei settori piu

dell’economia con esportazioni in tutto

il mondo.

Gli italiani sono un popolo elegante e
sono molto alla moda. Tanté vero che
parecchio  per [l'abbigliamento

anche se non tutti si possono permettere i capi

firmati dei grandi stilisti. La maggior parte, infatti,
si rivolge a tanti altri stilisti meno conosciuti
all’estero, che offrono alta qualita a prezzi piu
bassi.

Moda italiana, pero, non significa
solo . Molto noti sono anche gli
occhiali della Luxottica, che é il piu grande
produttore del mondo e lavora con le piu
importanti firme del settore, italiane e non.

I prodotti di pelle (scarpe, accessori,
giubbotti) sono, infine, un altro settore di fama
internazionale degli italiani.

La sequenza corretta, dallalto verso il
basso, e:

A = parecchio — globo — sperperano — pietre
B = troppo — delle - sprecano — abbigliamento
C = molto — forti- spendono — vestiti

D = di - pesanti — spandono — accessori

E = molto — intenso — spendono — gonne
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15) Segna la frase in cui il passato prossimo
viene usato correttamente:

A = Il fim & gia finito? Peccato! Volevo
vederlo.

B = Ma & vero che Luigi e Sandra sono
cambiati casa e adesso vivono a Napoli?

C = Franco, ha finito di lavorare? La partita &
cominciato dieci minuti fa!

D = Non mi avete aspettato?
cominciata a mangiare?

E = La sua vita hai cambiata molto da quando
e tornato single.

Aveti gia

16) Legqi il testo che segue.

I libri e lettura

Lucia: E molto tempo che non vado a fare un
giro in centro; se domani sara una bella
giornata, potremo andarci insieme?

Sergio: Con piacere! Infatti € da un po’ di giorni
che penso di andare a comprare alcuni libri per i
figli di mia sorella in una libreria del centro
specializzata in pubblicazioni per l'infanzia. Se ti
va bene, possiamo fissare un appuntamento per
le quattro del pomeriggio nel solito bar della
stazione. In ogni caso, se ci fossero dei
problemi, te lo faro sapere all'ora di pranzo, che
ne dici?

Lucia: D’accordo! Ma ricordati che se anche
questa volta, come sabato scorso, arrivi con
un’ora di ritardo non mi troverai ad aspettarti.
Sergio: Ti prometto che sard puntuale. Pero,
devi riconoscere che sabato scorso, se non si
fosse guastata la macchina all'ultimo momento,
sarei arrivato all'ora stabilita, non ti pare?

Lucia: Dai! Non arrabbiarti, stavo solo
scherzando. Ma dimmi, che genere di libri ha
intenzione di comprare per i tuoi nipotini?
Sergio: Sono delle nuove pubblicazioni di libri
davventure e di fiabe con delle illustrazioni
splendide. Se da bambino avessi ricevuto in
regalo un libro di quel genere, sarei impazzito di
gioia.

Lucia: Hai proprio ragione; io a quei tempi
leggevo e rileggevo i libri che possedevo e ogni
volta riuscivo a trovare in quelle stesse pagine
le emozioni della prima volta.

Sergio: A proposito, se ti fa piacere, domani ti
porto da leggere il romanzo di una scrittrice
inglese dell'Ottocento che mi e piaciuto tanto.
Comunque, se quel genere di letteratura tu non
lo trovassi interessante, avrei qualche libro da
sugagerirti.

Dopo la lettura del testo, analizza Ile
affermazioni che seguono:

[ 1] Sergio vuole andare in centro perché

[l ]| Sergio e Lucia hanno fissato un
appuntamento  per le quattro del
pomeriggio.

[l] Sergio vuole comprare il romanzo di una
scrittrice inglese.

Sergio promette di essere puntuale.

Le affermazioni corrette sono:

A=1-1v
B=1-1-1m
C=1-1-1v
D=1-1-1
E=1-1v

17) Leggi il testo che segue:

Tra un mese sara Natale. Le scuole saranno
chiuse per alcuni giorni e se i miei riusciranno ad
avere qualche giorno in piu di ferie andremo a
fare un viaggio in ltalia. Ho gia organizzato tutto.
Non appena noi saremo arrivati all'aeroporto di
Malpensa a Milano prenderemo il treno per
Napoli. Visiteremo la citta, Pompei, Capri e la
costiera amalfitana. Dopo andremo un po’ a
nord di Roma per visitare Pisa, Siena, Firenze e
la campagna toscana. Quando avremo finito il
nostro giro in Toscana, torneremo a Milano dove
rimarremo un paio di giorni prima di far ritorno a
casa.

Secondo il testo sopra riportato, indica con V
le affermazioni vere e con F quelle false.

() Manca un mese per il Natale.

() I viaggiatori non pensano di conoscere
Napoli.

( ) Lultima citta che visiteranno sara Milano.

( ) Le scuole non saranno chiuse in questo
periodo.

La sequenza corretta, dall’alto verso il
basso, e:

A=>F-F-V-F
B=V-F-V-F
C=V-V-F-vV
D=F-V-V-F
E=-V-V-V-F
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18) Scegli la forma corretta dei verbi
sottolineati:

Giorgia ha arrivato all’agriturismo con piu di due
ore di ritardo perché c’erano problemi
sullaustostrada. Era stanchissima, ma la
camera non aveva l'aria condizionata e lei non e
riuscita a dormire perché facevano un caldo
insopportabile. Il giorno seguente ha giocata a
ping pong e ha partecipato a varie attivita all’aria
aperta, pero, sfortunatamente, si e fatta male
andando in bicicletta e ha tornato a casa quello
stesso giorno!

La sequenza corretta, dallalto verso Il
basso, e:

A = & arrivata - facevi - & giocata - hanno
tornato

B = ¢ arrivate — faceva - & giocata - ha tornata
C = ¢ arrivata — faceva - ha giocato - & tornata
D = ha arrivata - facevo - ha giocato - & tornata
E = ¢ arrivate - facevi - ha giocato - & tornato

19) Anna scrive a un’amica e descrive il paese
in cui abita. Leggi la lettera e completala con le
forme corrette del verbo ESSERCI:

20) Segna la frase in cui gli articoli determinativi
vengono usati correttamente:

A = Gli mobili sono tutti molto belli, soprattutto
la libreria e li armadi dello studio.

B = Asinistra ¢’ le porta del salotto.

C = Di fronte le porta d'ingresso invece c’¢ la
cucina e accanto c’e lo bagno.

D = A destra ci sono le camere da letto e gli
studio di Pino.

E = L'ingresso & ampio e luminoso.

LINGUA PORTUGUESA

Cara Serena,

abito in un paese molto carino. E vicino al mare.
C’é una stazione ferroviaria, ma i treni non sono
molto frequenti. diversi negozi in tutto il
paese e anche un cinema.

Di fronte al cinema c’@ una banca. La mia
scuola é in Via XX Settembre e accanto c’é un
grande centro commerciale. Non lontano dal
mare un bel parco. Ah, una cosa
che ti piacera molto: ci sono dei laghi e
una cascata meravigliosa!

Quando vieni a trovarmi? Ti aspetto.
Un abbraccio,
Anna.

La sequenza corretta, dallalto verso |l
basso, e:

A=cisono-cé-cé-ce-ceé
B = ci sono -c’ - ci sono - ci sono - c’&
C=ceé-cisono-ce-ce-ce
D = ci sono - ci sono - ¢’ - ci sono - c’é
E=ce-cé-ce-cisono-ce

11) Leia o trecho da Proposta Curricular de
Santa Catarina.

Ora, a tipologia que os manuais de ensino
apresentam (descritivo, narrativo, dissertativo)
usa apenas o critério formal e acaba idealizando
a concepcao de texto, conduzindo, no ensino
aprendizagem, ao treino de aspectos formais
que sao apenas fragmentos de géneros
discursivos. Toma-se a parte como o todo, da
mesma forma que se leva a pensar que a
gramatica exercitada € o todo de uma lingua. A
dissertacao, estritamente falando, aparece
como género no contexto académico, mas
quem a produz é um poés-graduando, ndo um
aluno de 1° ou de 2° grau. Nas obras didaticas
em geral, com exce¢do de poemas, crbnicas e
fabulas, o que se chama de texto é apenas um
pedaco de texto.

Portanto, se nada impede que se tematize a
descri¢do, por exemplo, salientando onde esta
configuracdo aparece nos diversos géneros, €
preciso ndo toma-la como forma discursiva
independente na sociedade. De fato, ela
aparece nos contos, nos romances, nNoOS
trabalhos cientificos, nos dicionarios e
enciclopédias, na publicidade. [...]. Em suma,
pode-se dizer que a descricdo pode permear
todo género de discurso. Além disto, sua
pretensa objetividade esconde a subjetividade
enunciativa, na medida em que resulta de uma
escolha de elementos, dependendo do género
em que apareca.

Com respeito a tipologia, entdo, é inutil
insistir em guardar a caracterizagdo tripartite
dos textos, que acaba se tornando um problema
a mais para a produ¢cdo em ambiente escolar;
deve-se deslocar ou mesmo esquecer essa
classificagéo, no sentido de que antes de mais
nada o aluno sinta que esta construindo um
objeto discursivo com efetiva materialidade, com

funcdo no ambiente social em que vive(ra).
(SANTA CATARINA, p.80,1998)
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Com base no texto, assinale a alternativa
correta.

A = O aluno precisa aprender a classificar os
textos em descritivos, narrativos e dissertativos,
para que sua produgdo textual tenha fun¢do no
ambiente social em que vive.

B = O professor deve trabalhar a descrigéo
como género textual independente.

C = O professor deve priorizar a producéo de
textos dissertativos, pois os alunos os utilizardo
no contexto académico.

D = O professor deve trabalhar com os gene-
ros textuais que existem na sociedade.

E = A gramatica deve ser priorizada em
detrimento dos estudos sobre os géneros, pois
ela é o todo da lingua.

12) Leia o trecho de O alienista abaixo.

“A Casa Verde foi 0 nome dado ao asilo, por
alusao a cor das janelas, que pela primeira vez
apareciam verdes em ltaguai. Inaugurou-se com
imensa pompa; de todas as vilas e povoacoes
proximas, e até remotas, e da propria cidade do
Rio de Janeiro, correu gente para assistir as
cerimbnias, que duraram sete dias. Muitos
dementes ja estavam recolhidos; e os parentes
tiveram ocasido de ver o carinho paternal e a
caridade cristd com que eles iam ser tratados.
D. Evarista, contentissima com a gléria do
marido, vestiu-se luxuosamente, cobriu-se de
joias, flores e sedas. Ela foi uma verdadeira
rainha naqueles dias memoraveis; ninguém
deixou de ir visita-la duas e trés vezes, apesar
dos costumes caseiros e recatados do século, e
ndo s6 a cortejavam como a louvavam;
porquanto,- e este fato € um documento
altamente honroso para a sociedade do tempo, -
porquanto viam nela a feliz esposa de um alto
espirito, de um varao ilustre, e, se lhe tinham
inveja, era a santa e nobre inveja dos
admiradores.”

Assinale a alternativa correta, de acordo
com o texto.

A = Em “[...] vestiu-se luxuosamente [...]", se
refere-se a marido.

B = Em ‘...] ninguém deixou de ir visita-la
[...]"; la refere-se a D. Evarista.

C = Em “...] com que eles iam ser tratados
[...]"; eles refere-se a parentes.

D = Em 4..] se lhe tinham inveja [...]", lhe
refere-se a varao ilustre.

E = Em “...] como a louvavam [...]", a refere-se
a Casa Verde.

13) Em relacédo ao conto O alienista, analise as
afirmacdes a seguir.

[ 1 ]O alienista foi escrito por Machado de
Assis.
[ I O alienista foi escrito por Aluisio Azevedo.

[Il] A ironia, uma das caracteristicas mais
marcantes da obra machadiana, esta
presente em O alienista.

Em O alienista, assim como em O mulato e
O cortigo, Aluisio Azevedo exalta as teorias
cientificistas.

Todas as afirmagdes corretas estdo em:

A=l - v
B=1-11-1v
C=1-1-1
D=1 -1v
E=1-11

14) Leia o resumo do livio O mistério da Casa
Verde (Atica), obra de Moacyr Scliar, destinada
ao publico infanto-juvenil e assinale a alternativa
correta.

“Ao resolver transformar em clube a Casa
Verde, um casardo abandonado que abrigara
um antigo hospicio da cidade de Itaguai,
Arturzinho e seus amigos vado topar com um
grande mistério. Para resolvé-lo, a turma acaba
recorrendo a leitura de O alienista’.

O romance de Moacyr Scliar entretém com a
obra O alienista uma relagao de:

A = metalinguagem.
B = polissemia.

C = intertextualidade.
D = hipérbole.

E = modalizacéo.

15) Leia o texto a seguir.

Risco de morte

A proscri¢ao de “risco de vida” - que aparece
em obras de Machado de Assis e Aluisio
Azevedo - é um modismo instaurado por
gramaticos amadores, que ignoram um fato
simples: as linguas ndo sao estritamente
l6gicas. A expressao “pois nao”, por exemplo,
tem sentido afirmativo. No caso de “risco de
vida”, tem-se uma figura de linguagem chamada
elipse [...].

(TEIXEIRA, J.; MACEDO, D. p.101, 2010)
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Assinale a alternativa correta, de acordo
com o texto.

A = Em “risco de vida”, ha elipse do verbo
perder e do artigo a.

B = Em “risco de morte” ha uma elipse.
C = Em “risco de vida” h4 a elipse do sujeito.
D = A expressao “risco de vida” é incoerente.

E = A expressao “risco de morte” aparece nas
obras de Machado de Assis e Aluisio Azevedo.

16) Assinale a alternativa cuja frase nao
apresenta erro de acentuacgdo, respeitando as
regras do Novo Acordo Ortograéfico.

A = Eu vou por o livro na mesa.

B = O trem péra em varias estagoes.
C = Muitos néo créem em Deus.

D = Ontem, ele pdde estudar.

E = Eles tem muitos problemas.

17) Leia o texto a seguir.

E saudavel manter distancia desses mo-
dismos linguisticos, que logo viram vicios. A
mania recente com os verbos terminados em
‘izar’ € um exemplo. O sufixo geralmente é
usado para derivar verbos a partir de adjetivos -
de “legal”, chega-se, em um passo irretocavel, a
“legalizar”. Mas o “obstaculizar” que anda por ai
desvia-se da norma, ja que vem de substantivo,
“obstaculo”™ além de ser feio de doer. Ao lado
da corregédo, portanto, ha uma medida mais
sutii em jogo: a elegancia. Outro exemplo
ilustrativo é o chamado “gerundismo”. Nao €
que “vou estar enviando” seja errado do ponto
de vista gramatical. Mas o transbordamento de
verbos ofende a frase, que diria a mesma coisa

com um “enviarei” ou, na fala, “vou enviar”.
(TEIXEIRA, J; MACEDO, D. p.100, 2010)

Assinale a alternativa que poderia substituir,
pela ordem, os termos em negrito no texto, sem
mudanga de significado.

A = porém, apesar de, contudo, entretanto.

B = contudo, uma vez que, logo, todavia.

C = porquanto, ndo obstante, pois, no entanto.
D = todavia, salvo que, embora, contudo.

E = conquanto, alias, pois, entretanto.

18) As palavras e expressdes s6 adquirem seu
significado pleno quando em uso, ou seja,
quando se relacionam com outras palavras e
com o mundo.

Assinale a alternativa que apresenta apenas
palavras/expressdes retiradas do texto, cujo
significado se constroi de forma figurada.

A = “feio de doer” e “vou estar enviando”.

B = “vou estar enviando” e “o transbordamento
de verbos”.

C = “anda por ai” e “ofende a frase”.
D = “anda por ai” e “obstaculizar”.
E = “um passo irretocavel” e “vou enviar’.

19) A polifonia diz respeito:

A = as varias vozes presentes nos textos.

B — as varias formas de pronunciar as pala-
vras no contexto de uso.

C = aos varios significados que uma palavra
pode ter fora de contexto.

D = aos varios sons que se pode encontrar em
um texto, como as onomatopéias.

E = aos varios significados que uma palavra
pode ter no contexto em que esta empregada.

20) Leia as afirmagdes a seguir.

[ 1 | Guimardes Rosa, autor de Os sertdes,
tenta captar toda a riqueza do falar do
sertanejo.

[ Il | Inspirado em Rimbaud e Mallarmé,
Gongalves  Dias  produziu  poesias
simbolistas.

[l | Em O quinze, Rachel de Queirés aborda a
realidade do nordeste.

A hora da estrela € uma das obras mais
conhecidas de Clarice Lispector.

“Meu nome é Severino”, assim Jodo Cabral
de Melo Neto inicia seu romance Vidas
secas.

Todas as afirmacdes corretas estao em:

A=1-11-vV
B=1-11
C=1-11-1v
D=i-1m-v
E=n-1v
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MATEMATICA

11) Assinale a alternativa correta em relagcéao a
sequéncia:(— 2,—22,—23,—24,K).

A = A mesma sequéncia pode ser representa-
da por (-2,4,-8,16,K ).

B = E uma progressdo geométrica de razdo
igual a -2.

C = E uma progressdo aritmética de razédo
igual a 2.

D = Todos os termos da sequéncia sdo negati-
VOS.

E = A mesma sequéncia pode ser representa-

da por llliK .
2 4 8 16

12) Considere o sistema linear abaixo e analise
as afirmacdes a seguir.

2a + b + 2¢ + d =5
a + dc + 2d = 5

3b + 2¢ + 4d = 8
a + b + 2¢ + d = 4

[ 1] O sistema admite infinitas solugées.
[ 1] O sistema admite solugéo unica.
@ O produto a.b.c.d é um numero natural.

a+b+c+d>4
a+b+c+d<4

Todas as afirmacdes corretas estdo em:

A=l -1V D=i1-1-vV
Bl -v E=1-11-1v
C=1-1-1v

13) Considerando as raizes do polinémio
p(x)=x"—6x"+11x—6, analise as afirmacdes
a seguir.

[ 1 ] Possui duas raizes complexas e uma raiz
real.

[ Il ] Possui duas raizes reais e uma raiz com-
plexa.

[l A soma das raizes é igual a 6.
Possui trés raizes reais e distintas.
O produto das raizes é igual a 6.

Todas as afirmacdes corretas estdo em:

A=1-11-11 D=1-1m-1v
B=1-1v E=n-1v-v
C=1-v

14) Qual é o numero de anagramas, que hao
possuem consoantes lado a lado, que € possi-
vel formar com as letras da palavra CATARINA?

A =9 D=24
B- 48 E - 384
C=>192

15) O intervalo real que é o conjunto solugao da

. . x=3 1,
inequacao <— é dado por:
X 3
A= 0,2 D:[2,+ooj
2 2
B> [O%) E= (—oo,O)u(O,%j

C = (—oo,gj
2

16) Em uma turma do sexto ano as notas na
primeira prova de matematica foram as seguin-
tes:

9,0 10,0 4,5 5,0
7,5 55 8,0 6,5
5,0 6,5 8,0 9,5
7,0 7,0 5,0 9,0
9,5 7,0 6,5 10,0
10,0 7,0 7,0 10,0

Considerando essas informages, assinale a
alternativa correta.

A = A média é menor que a mediana.
B = A moda é maior que a média.

C = A média e a mediana s&o iguais.
D = A média é maior que a moda.

E = A distribuicao é bimodal.

17) Um dado néo viciado é langado duas vezes
consecutivas. A probabilidade de ambos os nu-
meros serem primos € de:

A = 50% D= 12,5%
B = 25% E = 75%
C=15%
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18) Considere as matrizes. Sobre A e B é corre-
to afirmar, exceto:

A:(_Ol (l)jegz(_oz (1)]

A = A é ortogonal.

B = A ¢ anti-simétrica.

C = B éortogonal.

D = B néo é anti-simétrica.
E = A nao é simétrica.

19) Considerando o triangulo de vértices
A(0,0), B(4,0)e C(4,8) no sistema cartesiano
ortogonal, analise as afirmagdes a seguir.

|I| O ortocentro do triangulo ABC tem coor-
denadas (2,4).

|I| O baricentro do tridngulo ABC tem coor-
denadas (2,4).

[Il] A reta y—x+4=0 passa pelo ponto B e é

paralela a reta AC .
O triangulo ABC estd inscrito na circunfe-
réncia x> +y> —4x—-8y=0.

Todas as afirmacdes corretas estdo em:

A=l -1V D=1 -1
B=1l-1v E=- v
C=1-1-1

20) Considere um trapézio isosceles cujas ba-
ses maior e menor medem respectivamente
8cm € 4 cm. Sua area é:

A = igual ao triplo da sua altura.
B = de 16 cm’.

C = de 32 em?.

D = igual ao dobro da sua area.
E = seis vezes maior que sua altura.

QUIMICA

CONSULTE A TABELA PERIODICA NO FINAL DESSE
CADERNO.

11) Assinale a alternativa correta.

A = O nitrogénio principal componente do ar
atmosférico é uma substancia composta forma-
da pelo elemento nitrogénio, 1oN.

B = A 4gua pura é uma substancia liquida nas
condi¢cdes ambientes e é considerada um étimo
condutor de eletricidade.

C = A substancia diéxido de carbono (gas car-
bdnico) € um composto binario formado de ¢C e
1H.

D = O gas metano é formada por dois elemen-
tos quimicos diferentes: carbono e hidrogénio.

E = O Monéxido de Carbono é um gas deriva-
do da queima completa de combustiveis fosseis
(carvao vegetal e mineral, gasolina, querosene
e 6leo diesel).

12) Considerando os sistemas, marque com V
as afirmacdes verdadeiras e com F as falsas.

Alcool (etanol) e dgua é sistema difasico.
Alcool (etanol) é substancia composta.
Agua e éleo é uma mistura heterogénea.
Gas oxigénio (O,) é substancia simples.

O método de separacio utilizado quando

se usa um coador de pano na preparagao
do café é a destilagao simples.

o~~~ o~ —~
~— ~— ~— ~— ~—

A sequéncia correta, de cima para baixo, é:

A=>V-V-F-F-vV
B=>F-V-V-V-F
C>V-F-V-F-V
D=>F-V-F-V-F
E->F-F-V-F-F

13) Com relacdo ao elemento de numero até-
mico (Z=8) da tabela periédica, analise as afir-
magdes a seguir.

[ 1] O elemento que o precede na tabela pe-
riédica é o cloro..

[ Il'] Seu nome é o nitrogénio e seu simbolo é
N.

[1l] O elemento que o sucede na tabela pe-
riddica é o fosforo.

Seu nome é o oxigénio e seu simbolo é O

Existe na natureza em forma de moléculas
de O (gas oxigénio).

Todas as afirmagdes corretas estdo em:

A=1-11 D=1-1v-v
B=1l -1 E=Iv-vV
C=1-1v
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14) As reagdes quimicas que fazem parte do
nosso dia-a-dia sdo fendmenos em que sempre
ocorrem mudancgas na/de:

A = sabor.

B = estado fisico.

C = composicido da matéria.
D = odor.

E = cor.

15) Uma dona de casa dissolveu um pacote de
140g de determinado refresco comercial em pd
em uma jarra de vidro, de modo a obter 1L de
solugdo. A concentragado em g/L da solugao é:

A = 140 D= 0,140
B=14 E = 0,0140
C=14

16) Analise as afirmagbes a seguir.

[ 1 ]A sigla CFC designa um grupo de com-
postos formados por calcio, fluor e car-
bono.

[ Il ] O metano, também conhecido como gés
dos pantanos, pode ser obtido a partir da
fermentacdo dos detritos domésticos,
estocados em lixées e aterros sanitarios.

[ 1l | O &cido acético presente no vinagre é um
ingrediente muito usado no preparo de
saladas.

Refrigerantes possuem grande quanti-
dade de gas carbbnico (CO,) dissolvido.

O suco géstrico necessério a digestdo
contem &cido sulfdrico.

Todas as afirmacdes corretas estdo em:

A=1-11-V D=-1m-1v
B=1-1-1v E=Iv-vV
C=1-1v

17) O agravamento do efeito estufa pode estar
sendo provocado pelo aumento da concen-
tracdo de certos gases na atmosfera, principal-
mente do gas carbbnico.

Qual a alternativa abaixo exemplifica de mo-
do correto a contribuicdo para o agravamento
do efeito estufa?

A = Cozimento dos alimentos.
B = Queima de combustiveis fosseis.

C = Fermentacéo
D = Evaporacéo da agua
E = Oxidagao do ferro

18) A quimica orgéanica tem aplicacbes extre-
mamente variadas: plasticos, petréleo, fibras,
borracha, medicamentos, bioquimica, etc.

Um composto € orgénico quando possui,
obrigatoriamente:

A = dupla ligacdo na sua molécula.
B = oxigénio na sua molécula.
C = carbono em sua molécula.
D = tripla ligagdo na sua molécula.

E = carbono, hidrogénio, oxigénio e nitrogénio
na sua molécula.

19) A respeito das substancias denominadas
bases, marque com V as afirmacdes verdadei-
ras e com F as falsas.

() Em solugdo aquosa, as bases sofrem
dissociagdo ibnica liberando o dnion OH
(Hidrdxido).

( ) As bases sao capazes de neutralizar
sais neutros.

( ) Bases sdo compostos formados sempre
por trés elementos quimicos.

() As bases formam solugbes aquosas ndo
condutoras de corrente elétrica.

() As bases possuem sabor adstringente.

A sequéncia correta, de cima para baixo, é:

A=V -F-F-F-V
B=V-F-V-F-vV
C>F-F-Vv-V-V
D=>F-V-F-F-vV
E->F-F-F-F-F

20) Um processo exotérmico é aquele que ocor-
re com liberacédo de calor. A alternativa correta
que exemplifica um processo exotérmico é:

A = Evaporacéo da acetona.

B = Fusao do gelo.

C = Vaporizagao da agua.

D = Cozimento de um alimento.

E = Combustdo do alcool (etanol), em motor
de automével.
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SOCIOLOGIA

11) Assinale a alternativa correta que completa
as lacunas da frase a seguir.

A sociologia como surge como um
corpo de ideias para explicar o processo de
constituicao e do sistema capitalista
na e visa tornar as compreensées da
organizagdo social mais e preci-
sas, pelo fato de que suas percepcbes vao além
das experiéncias

A = objeto de andlise — desorganizagéao - Eu-
ropa — critica - da sociedade local

B = conhecimento - expansdo - Inglaterra -
sistematica — dos sofistas

C = Ciéncia - ampliacdo - Europa - coletiva -
pessoais

D = ciéncia - consolidagdo - Europa - sistema-
tica - pessoais

E = ciéncia - relagdes de producéo — Franca —
sistematica - pessoais

12) Segundo Marx ,as relagdes de produgédo ou
a natureza da producao e a organizagao do tra-
balho, determinam a organizacao de uma soci-
edade em um especifico momento histérico.

Em relacdo ao pensamento de Mary,
assinale a alternativa correta.

A = A superestrutura é o conjunto das relacdes
de producéo.

B = A infraestrutura é a dimensdo econémica
da sociedade sobre a qual estd construida a
estrutura politica e a estrutura ideoldgica da
sociedade.

C = Marx denomina de infra-estrutura a dimen-
sao cultural da sociedade sobre a qual esta
construida a sua estrutura politica e ideoldgica.
D = A sociedade somente pode ser explicada
a partir da sua base ideoldgica e como ela con-
diciona a vida politica da sociedade.

E = A superestrutura condiciona a infra-estru-
tura da sociedade.

13) Os movimentos sociais estdo presentes em
todas as sociedade, como um fenémeno que
expressa a necessidade de produzir novas for-
mas de relacionamento para a satisfacao das
necessidades dos homens em sociedade, bus-
cando uma nova forma de relagéo.

Considere as caracteristicas dos movimentos
sociais e analise as afirmacoes a seguir.

[ 1 |Uma das caracteristicas dos movimentos
sociais da primeira metade de 70 é terem
se desenvolvido sob a tutela dos partidos e
sindicatos.

[ I ] Os movimentos sociais visam substituir os
partidos e as formas de representagao poli-
tica.

[ IT] Os movimentos sociais da metade da dé-
cada de 70 surgiram em meio a euforia do
‘milagre brasileiro”, voltado para as neces-
sidades humanas mais basicas como
movimentos por creches, habitagdo, trans-
portes etc.

A diferenga existente entre os movimentos
sociais e 0os chamados “novos” movimentos
esta em algumas diferencas fundamentais
em relagdo aos tradicionais ou classicos,
em especial, ao movimento operario.

Os movimentos sociais no periodo de 70-
80 do seculo XX apontaram para uma nova
concepgdo politica, a partir da intervengéo
direta dos interessados.

Todas as afirmagdes corretas estdo em:

A=1-11-11 D=1-1m-v
B=1-111-1v E=ll-1v-vVv
C=1-1u

14) A rapida industrializagdo e a urbanizagao
gerada pelo sistema capitalista tiveram inu-
meras consequéncias, despertando o interesse
de diversos pensadores para o estudo cientifico
da sociedade. Entre estes estda Max Weber e a
sua concepgao de “sociologia com-preensiva’.

Sao expressodes do pensamento de Max We-
ber, exceto:

A = As acdes sociais diferem das agdes estri-
tamente fisicas, pois possuem significados que
somente podem ser compreendidos a partir do
papel ativo do pesquisador em face da socie-
dade.

B = Os fenémenos sociais ndo devem sim-
plesmente ser “apreendidos”, através da ob-
servacao, mas principalmente, ser compre-
endido através da participagdo, sendo conheci-
do a partir do interior da realidade social.

C = O fatos sociais existem independentes do
modo como subjetivamente os conhecemos.

D = A sociologia ndo poderia ser como as ci-
éncias naturais e formular “leis” universais e
eternas da organizagao social humana.

E = A analise socioldgica deveria ser isenta de

juizos de valor, ou objetiva e neutra em ques-
tées morais.
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15) O conceito de poder como a capacidade de
impor a propria vontade dentro de uma relagao
social e de dominagéo, que significa a possi-
bilidade de ocorrer obediéncia a um deter-
minado mandato, estdo entre as categorias de-
senvolvidas nos estudos realizados por Weber.

O tipo puro de dominagéo tradicional se ca-
racteriza por:

A = apoiar-se na crenga de que o poder de
mando tem um carater sagrado, herdado dos
tempos antigos.

B = apoiar-se na crenca da legalidade da lei e
dos direitos de mando das pessoas autorizadas.

C = apoiar-se no fato de que a legitimidade da
autoridade do lider carismatico Ihe é dada devi-
do ao afeto e confianca conferida a ele pelos
individuos na sociedade.

D = estar pautada na crenca consciente de
que o poder esta relacionado ao valor estético,
ético e econémico.

E = apoiar-se na meritocracia e no interesse
de parte da coletividade que elege o seu repre-
sentante.

16) Estudos sobre a histéria das organizacdes
sociais demonstram que a desigualdade tratada
como um problema de andlise cientifica ocorre
somente no século XVIII, quando passou a ser
vista como um fenémeno social que tinha ori-
gem na propriedade privada; mas € no século
XIX com Karl Marx que ira constituir-se uma
tradicdo de pensamento e investigacao.

Em relacdo aos diferentes tipos de socie-
dades e as diversas formas que as desigual-
dades assumem ¢ correto afirmar, exceto:

A = A organizacdo em classes sociais é defi-
nida pelo modo como os individuos se inserem
nas relagdes de produgdo e reproducao social.
A divisdo do trabalho ira definir como perten-
cente a uma dada classe social.

B = O sistema de castas apresenta uma or-
denacado social que define a posigdo dos indi-
viduos em nivel econémico e politico, como
também a forma e funcionamento de suas ins-
tituicoes.

C = Os elementos que organizam os esta-
mentos sdo a honra, a hereditariedade e a li-
nhagem. A hierarquizagédo € definida pelo con-
junto de valores culturais ditados pela tradigao.

D = Na atualidade, as posicées sociais na so-
ciedade capitalista sdo basicamente determi-
nadas pelo grau de escolaridade e conhe-
cimento que o individuo possui, 0 modo de pro-
ducdo da vida material estd na base da socie-

dade, mas tem pouca influéncia no processo da
vida social.

E = Segundo Marx, as relagbes sociais s&o
definidas a partir do momento em que se tratar
da acao conjugada de varios individuos na pro-
ducao da vida material, politica e cultural.

17) Os registros historicos referentes ao cha-
mado periodo do “milagre econdmico”, apre-
sentam que os beneficios do crescimento ndo
foram revertidos em melhorias sociais para a
grande parte da populacao brasileira, resultando
em concentracado de renda e levando o traba-
Ihador a um empobrecimento crescente.

Sao caracteristicas desse periodo, exceto:

A = Perdas salariais e necessidade de aumen-
tar as horas de trabalho, para alcancar a aquisi-
¢ao da alimentagao basica do traba-lhador.

B = O Estado perde espaco de atuacéo e o-
corre a diminuicao da maquina burocrética pa-ra
compensar as demandas sociais nao aten-
didas.

C = 0O pais se endividou e o crescimento eco-
némico diminuiu, atrelado a crise mundial do
petréleo.

D = Aumento do desemprego, motivado pela
ordem estrutural e pelas politicas recessivas.

E = O esgotamento do modelo econémico,
conduziu o pais a taxas reais de crescimento
minimo.

18) O As instituicbes além de atenderem as
necessidades sociais, servem para regular e
controlar as relacoes e atividades dos individuos
na sociedade em que estao inseridos.

Sendo a autoridade moral uma caracteristica
das instituicbes é correto afirmar, exceto:

A = As instituices sdo reconhecidas pelo seu
direito legitimo de exercer poder sobre os indi-
viduos.

B = As instituicdes sociais cumprem a funcéao
de servir de instrumento de regulacdo e controle
das atividades do homem.

C = O poder de influenciar determinados gru-
pos de minorias e de excluidos na sociedade
garante a existéncia e a manutencao das ins-
tituicoes.

D = Exercem presséo sobre os individuos que
fazem parte da sociedade para que se con-
duzam segundo os padrdes determinados.

E = O poder de coercdo é uma das carac-
teristicas das instituicdes sociais.
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19) O estudo sobre as diferentes formas de so-
ciedade apresentam variados modos de organi-
zacao e valorizacdo do trabalho, assim como
diferentes maneiras de se relacionar com as
demais esferas da vida social.

Considerando as diferentes dimensdes do
trabalho ao longo da historia, correlacione as
colunas a seguir.

Sociedades tribais
Sociedade Greco-romana

(1)

(2)

(3) Sociedade feudal

(4) Sociedade pré-capitalista
5) Sociedade capitalista

(

() O trabalho assalariado é uma excecao e
o trabalho servil comega a ser substituido
pelo trabalho assalariado e por formas de
arrendamento da terra.

() Ocorre a afirmacao definitiva do trabalho
assalariado. O modo de produzir e o tra-
balho passam a ser visto como criador de
toda a riqueza e as formas de organi-
zacdo do trabalho entram em choque
com as relagées de producéo.

() A sociedade se organiza em estamentos
e a terra é o principal meio de produgéo.
Os trabalhadores podem usufruir e ocu-
par a terra, mas ndo tém a propriedade
delas e pagam tributos sobre os produtos
e a propria terra.

() O sentido de unidade existente no co-
tidiano e o mundo do trabalho esta vincu-
lado a todos os outros elementos da so-
ciedade e com o ambiente em que vivem.
Nela ndo se encontra a ideia de produzir
para acumular riqueza; as atividades es-
tdo relacionadas aos meios necessarios a
sobrevivéncia e na maioria das vezes,
desenvolvidas em conjunto com outras.

() Distingdo entre o trabalho de quem lidava
com a terra, o trabalho do artesdo e do ci-
daddo que busca resolver os problemas
da sociedade. As trés concepgbes que
expressam a ideia de trabalho nessa so-
ciedade s&o: labor, poiesis e praxis.

A sequéncia correta, de cima para baixo, é:

A=4-5-3-1-2
B=2-4-1-3-5
C=1-3-2-5-4
D=>3-2-5-4-1
E=>5-1-4-3-2

20) Faca uma leitura cuidadosa da ilustragéo
abaixo e assinale a alternativa correta.

¥
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Estagéo da Luz (cidade de Séo Paulo): pa-
trimoénio histérico

A = O patriménio imaterial passou a ser objeto
de analise, mesmo com as dificuldades encon-
tradas em sua manutencao e conservagao, des-
te modo, dialogos, ritos e praticas religiosas
deixaram de incorporar as obras da humanidade
para a Unesco.

B = O crescente processo de urbanizagéo o-
corrido no século XX provocou modificagées no
entendimento de cultura e de histéria, que teve
reflexos na compreensdo dos bens con-
siderados patriménios. A cidade passou a ser
vista como espago onde edificacbes e am-
bientes do passado ndo podem mais ser con-
servados e integrados a dindmica urbana.

C = A preocupagéo em salvaguardar os bens
que representam o patriménio cultural de um
povo remonta ao final do século XVIII, de modo
especifico a Revolugdo Mercantilista.

D = Quando um imével é tombado por algum
6rgéo do patriménio historico, ele ndo pode ser
demolido, nem mesmo reformado, nem passar
por restauragao.

E = O Patriménio Histérico Cultural é cons-
tituido por bens materiais e ndo materiais, consi-
derados como manifestagdes ou testemunho
significativo da cultura humana.
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TABELA PERIODICA

1A 0
1 2
H He
1,008 | 2A 3A° 4A  5A  6A TA | 4,003
3 4 5 6 7 8 9 10
Li Be B c N (¢} F Ne
6,941 | 9,012 10,811 [ 12,011 14,007 | 15,999 | 18,998 | 20,180
1 12 3B 13 14 15 16 17 18
Na Mg Al Si P S Cl Ar
22990|24305| 3B 4B 5B 6B 7B 1B 2B [26,982 28,086 | 30,974 | 32,066 | 35,453 | 39,948
19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36
K Ca Sc Ti v Cr Mn Fe Co Ni Cu Zn Ga Ge As Se Br Kr
39,098 | 40,078 | 44,956 | 47,867 | 50,942 | 51,996 | 54,938 | 55,847 | 58,933 | 58,693 | 63,546 | 65,39 [ 69,723 | 72,59 | 74,922 | 78,96 |79,904 | 83,80
37 38 39 40 41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 51 52 53 54
Rb Sr Y Zr Nb Mo Tc Ru Rh Pd Ag Cd In Sn Sb Te | Xe
85,468 | 87,62 | 88,906 | 91,224 [ 92,906 | 95,94 | (98) |101,07|102,91| 106,42 | 107,87 | 112,41 114,82 | 118,71 | 121,76 | 127,60 | 126,90 | 131,29
55 56 | 57-71 72 73 74 75 76 7 78 79 80 81 82 83 84 85 86
Cs Ba |La-lu| Hf Ta w Re Os Ir Pt Au 9 Tl Pb Bi Po At Rn
132,911 137,33 178,49 [ 180,95 | 183,85 | 186,21 | 190,23 | 192,22 | 195,08 | 196,97 | 200,59 | 204,38 | 207,2 | 208,98 | (209) | (210) | (222)
87 88 [89-103| 104 | 105 | 106 | 107 | 108 | 109
Fr Ra | Ac-Lr | Rf Db | Sg | Bh | Hs | Mt
(223) | 226,03 (261) | (262) | (263) | (262) | (265) | (265)
57 58 59 60 61 62 63 64 65 66 67 68 69 70 4l
La Ce Pr Nd | Pm | Sn Eu | Gd | Tb Dy Ho Er | Tm | Yb Lu
138,91 | 140,12 | 140,91 | 144,24 | (145) | 150,36 | 151,96 | 157,25 | 158,93 | 162,50 | 164,93 | 167,26 | 168,93 | 173,04 174,97
89 90 9 92 93 94 95 96 97 98 99 100 101 102 103
Ac Th Pa U Np Pu | Am | Cm Bk Cf Es Fm | Md No Lr
207,03 | 232,04 | 231,04 | 238,03 | 237,05 | (244) | (243) | (247) | (247) | (251) | (252) | (257) | (258) | (259) @ (262)

Rf, rutherférdio, do nome E. R. Rutherford, fisico e quimico da Nova Zeldndia. Db, dibnio, do nome Dubna, local do Instituto Nuclear em Dubna, Russia onde foi
sintetizado este elemento. Sg, seborgio, do nome Glenn T. Seaborg, quimico nuclear americando. Bh, bério, do nome Niels Bohr, fisico dinamarqués. Hs, hassio, do nome
em latim Hassias, que significa Hess (um estado da Alemanha). Mt, meitnério, do nome Lise Meitner, fisica austriaca.
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